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第十三章
电路初探

电路初探

组成：用电器、　　　　　　　、开关、　　　　　　　

连接方式
串联电路

电流特点：犐＝犐１＝犐２
电压特点：　　　　　　　　　　　｛

　　　　　电路
电流特点：犐＝犐１＋犐２
电压特点：　　　　　　　　｛

烅
烄

烆

电流

概念：　　　　　　　　　　　　　　
单位：安培，用字母“Ａ”表示，常用单位有　　　　、　　　　

测量———电流表

电路图中的符号：　　　　　

使用方法

①与被测电路串联
②被测电流要“＋”进“－”出
③被测电流　　　　　　　
④绝不允许　　　　　　　

烅

烄

烆

烅
烄

烆

烅

烄

烆

电压

概念：形成电流的原因
单位：伏特，用字母“Ｖ”表示，常用单位有　　　　、　　　　

测量———电压表
电路图中的符号：　　　　　

使用方法
①与被测电路　　　联
②电流要“＋”进“－”出
③被测电压不能超过电压表量程
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一、初识家用电器和电路

１．日常生活中常见的用电设备有很多，如电饭锅、
白炽灯、收音机、电风扇等。请你从中选出能量
转化形式不同的两种用电器，并填入下表。

用电器名称 主要的能量转化

电饭锅 电能转化为内能

白炽灯 电能转化为内能和光能

２．电池和发电机等电源在电路中是　提供　电能
的装置，而像电灯和洗衣机等用电器是　消
耗　电能的装置。

３．干电池的外壳是一个锌筒，这是干电池的　负　
极，碳棒是它的　正　极。

４．不论电路是简单的还是复杂的，组成电路总离
不开　电源　、　用电器　、　导线　和　开关　
这四种元件。

５．画出下列元件的电路符号：
①电灯　略　　②电铃　略　
③电池　略　　④电动机　略　
⑤开关　略　　⑥交叉相连的导线　略　
⑦交叉不相连的导线　略　

６．在下列各种情况下，试判断如图１３１１所示
的电路分别处于什么状态（填“通路”“断路”或
“短路”）：

图１３１１

（１）开关Ｓ１、Ｓ２都闭合时　短路　；
（２）开关Ｓ１、Ｓ２都断开时　断路　；
（３）开关Ｓ１闭合、Ｓ２断开时　通路　；
（４）开关Ｓ１断开、Ｓ２闭合时　断路　。

７．下列各项中，都属于用电器的是 （Ｂ）
Ａ．电视机、干电池、洗衣机
Ｂ．电扇、电水壶、电冰箱
Ｃ．日光灯、蓄电池、手电筒
Ｄ．电熨斗、按钮开关、电饭锅

８．下列说法中错误的是 （Ｄ）
Ａ．电源是把其他形式的能转化为电能的装置
Ｂ．要得到持续电流，必须有电源
Ｃ．干电池工作时，把化学能转化为电能
Ｄ．电流方向总是从电源的正极流向负极

９．刘明想用两段导线、一节干电池使一只小灯泡
发光，他尝试了如图１３１２所示的几种连
接，其中不能使小灯泡发光的是 （Ｂ）

图１３１２

１０．在日常生活中，人们常说“开灯”“关灯”，其含
义是 （Ｃ）
Ａ．开灯是指断开开关，关灯是指闭合开关
Ｂ．开灯和关灯都是指闭合开关
Ｃ．开灯是指闭合开关，关灯是指断开开关
Ｄ．开灯和关灯都是指断开开关

１１．如图１３１３所示的电路中，正确的是
（Ｃ）

图１３１３
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１２．如图１３１４所示的电路中，开关闭合后，小
灯泡能正常工作的是 （Ａ）

图１３１４

理由：　Ｂ图灯泡被短接，Ｃ图断路，Ｄ图灯泡
没有接入电路，只有Ａ图中闭合开关时灯泡
通路才能正常工作。　 　。

１３．在如图１３１５所示实物图中标出电流的方
向，并在虚线框中画出对应的电路图。

图１３１５

略

１４．王振在“观察手电筒”的活动中，如图１３１６
所示，将两节干电池装入手电筒中后，按动手
电筒的按钮开关，发现手电筒不发光，则原因
可能是　开关与导线接触不良，电源与弹簧接
触不良，灯光与导线接触不良，导线内部断路，
灯泡短路或断路　 　。

图１３１６

１５．某家庭安装了如图１３１７所示的门铃，请你
在虚线框内画出这个门铃电路的电路图。

图１３１７

略

１６．如图１３１８甲所示，电冰箱内有一个通过电
冰箱门来控制的开关，当电冰箱门打开时，开
关闭合使冰箱内的照明灯点亮；当冰箱门关闭
时，开关断开使冰箱内的照明灯熄灭。在下图
四个电路中，能正确表示电冰箱开门状态下电
冰箱内照明电路的是 （Ｃ）

图１３１８
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二、电路连接的基本方式

１．串联电路是将电路元件　逐个顺次　连接起
来；并联电路是将电路元件　并列地　连接在
电路中。

２．在串联电路中，电流有　１　条路径，各用电器
的通电、断电相互　影响　（填“影响”或“不影
响”）；开关的控制作用与开关的连接位置　无
关　（填“有关”或“无关”）。在并联电路中，电
流从电源的正极流出后会分成几条路径（支
路），断开其中一条支路，干路和其他支路中
　有　（填“有”或“无”）电流通过，各支路之间
相互　不影响　（填“影响”或“不影响”）。

３．家庭电路中的电冰箱、电视机、电灯等用电器是
　并　联的；开关和被控制的用电器是　串　
联的；而圣诞节松树上悬挂的一串小彩灯是
　串　联的。

　图１３２１

４．王明实验时连接如图１３
２１所示的电路，闭合开
关Ｓ１和Ｓ２后，下列分析正
确的是 （Ｂ）
Ａ．灯泡亮、电铃响
Ｂ．灯泡亮、电铃不响
Ｃ．灯泡不亮、电铃响
Ｄ．灯泡不亮、电铃不响

５．如图１３２２所示的四个电路图中，开关能使
Ｌ１、Ｌ２两盏灯同时发光和熄灭的是 （Ｃ）

图１３２２

Ａ．甲和丙　　　　　　Ｂ．乙和丁
Ｃ．甲和丁 Ｄ．丙和丁

６．如图１３２３四个电路图中与实物电路图对应
的是 （Ｃ）

图１３２３

７．如图１３２４电路中属于并联电路的有
（Ａ）

图１３２４

Ａ．（１）和（２） Ｂ．（２）和（３）
Ｃ．（３）和（４） Ｄ．（１）和（４）

８．马路上的路灯总是一起亮，一起灭。如果它们
其中一盏灯的灯丝断了，其他灯仍能正常发光。
根据这些现象判断路灯是 （Ｂ）
Ａ．串联
Ｂ．并联
Ｃ．可能是串联，也可能是并联
Ｄ．不能确定是何种连接方式
理由：　因为在并联电路中电流有多条流通路
径，各个用电器之间独立工作，互不影响　。
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９．如图１３２５甲所示的电路，此时灯Ｌ１
　不发光　，灯Ｌ２　发光　（填“不发光”或“发
光”），灯Ｌ１和Ｌ２是　并　联．
（１）根据图中实物，在图乙中画出对应的电路图。

图１３２５
略
（２）在实物图上标出电路中的电流方向。
略

图１３２６

１０．如图１３２６是一
把既能吹冷风又能
吹热风的电吹风简
化电路图，图中犃
是吹风机，犅是电
热丝。将插头插入插座，当开关Ｓ１、Ｓ２同时闭
合，电吹风吹出的是　热　风；若只闭合开关
Ｓ１，电吹风吹出的是　冷　风。

１１．如图１３２７所示，根据电路图，用笔画线代
替导线连接实物（连线不能交叉）。

图１３２７
略

１２．在“组成串联电路和并联电路”的实验中：
（１）小张将两个灯泡和一个开关与电源连成电
路，闭合开关后，发现两灯都不亮，经检查，小
张发现有一个灯泡与灯座接触不良，小张将这
个泡安装好后，再次闭合开关，两灯都发光了，由
此可以判定，两灯的连接方式为　串联　。
（２）小王设计了并联电路，如图１３２８所
示，若开关Ｓ闭合后，出现的现象是　两个灯

泡都不发光　，原因是　电路出现了短路　。

图１３２８

１３．小刚用两个灯泡连接成电路并闭合开关后，发
现两灯都亮。由于连线较乱，一时无法确定电
路是串联还是并联，以下是小刚设计的两种判
断方法。
方法一：把其中一只灯泡从灯座上取下，另一
灯泡熄灭，则两灯一定是串联的；
方法二：把其中一根导线断开，两只灯泡均熄
灭，则两灯一定是串联的。
（１）小刚设计的两种判断方法中，方法一　可
行　（填“可行”或“不可行”），理由　因为串联
电路只有一条路径，若其中一个灯泡断路，另
一个灯泡也不能工作　　　　　　　　　　。
（２）方法二　不可行　（填“可行”或“不可
行”），理由　因为如果断开的是并联电路的干
路导线，两只灯泡都不发光，和串联电路一样，
无法判断　　　　　　　　　　　　　　　。

１４．在学校传达室安装一个电铃、一个电灯和一个
电池组，并在前后门各装一个开关。要求：前
门来人按下开关电铃响，后门来人按下开关电
灯亮。请在虚线框内设计一个电路，并按设计
连接图１３２９中对应的实物图。

图１３２９
略
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三、电流和电流表的使用

１．完成下列单位换算：
（１）０．５Ａ＝　５００　ｍＡ＝　５×１０５　μＡ
（２）２００ｍＡ＝　０．２　Ａ＝　２×１０５　μＡ
（３）５０μＡ＝　０．０５　ｍＡ＝　５×１０－５　Ａ

２．电路中电流的大小可以用　电流表　来测量，
实验室该表的刻度盘上标着字母　Ａ　。使用
电流表测量电流时，电流表与用电器要　串　
联，并且让电流从　正　接线柱流入，从　负　
接线柱流出。

３．如图１３３１所示是同一个电流表的表盘在
两次测电流时指针所指的位置，那么甲图所示
的电流表的量程是　０～０．６Ａ　，此时电流表
的示数是　０．２４Ａ　；乙图所示的电流表的量程
是　０～３Ａ　，此时电流表的示数是　１．２　。

图１３３１

４．在“用电流表测电流”的实验中，某同学接成如
图１３３２（ａ）所示的电路。当开关闭合后，两
灯都发光，两个电流表的指针所指位置均为图
（ｂ）所示，则通过灯Ｌ１的电流为　０．５６　Ａ，通
过灯Ｌ２的电流为　０．１４　Ａ。

图１３３２

５．如图１３３３所示，电流表的连接正确的是
（Ｃ）

图１３３３

６．如图１３３４所示的四个电路图中，电流表能
测量并联电路中通过灯Ｌ１电流的是 （Ｄ）

图１３３４
７．有０～０．６Ａ和０～３Ａ两个量程的电流表，某
次测量中用０～０．６Ａ的量程，从０～３Ａ的量
程刻度盘上发现指针正好在２．３Ａ的刻度线
上，测得的实际电流的大小为 （Ｂ）
Ａ．０．４３Ａ　　　　　　Ｂ．０．４６Ａ
Ｃ．０．７Ａ Ｄ．２．３Ａ

８．如图１３３５所示，当开关闭合后，则（Ｂ）

图１３３５

Ａ．Ａ１表损坏
Ｂ．Ａ２表损坏
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Ｃ．Ａ１和Ａ２表都损坏
Ｄ．Ａ１和Ａ２表都不损坏

９．两只灯泡接在电路中，电流表测得通过它们的
电流值相等，由此可以判断两灯的连接情况是

（Ｃ）
Ａ．一定是串联
Ｂ．一定是并联
Ｃ．可能串联也可能并联
Ｄ．无法确定
理由：　串联电路中电流处处相等；若用电器相
同，则并联电路每一支路电流相等，所以根据题
意可得，这两只灯泡可能是串联，　 　。

１０．如图１３３６所示，要使两灯并联，开关控制
两个灯泡，电流表测Ｌ２中的电流（使用“－”和
“０．６”接线柱），用笔画线代替导线连接各元件
（连线不能交叉），并在虚线框内画出电路图。

图１３３６

略

１１．为了探究并联电路的电流特点，同学设计了如
图１３３７所示的电路进行实验．

图１３３７

（１）在做使用电流表测电流的分组实验中，甲
组同学试触时电流表的指针向着左边没有刻
度的偏转。根据你的分析，你认为原因可能是
　电流表的正负接线柱接反了　　　　　。
（２）乙组同学试触时发现电流表的指针扫过有
刻度的地方，直到没有刻度的地方，你认为原
因可能是　电流表的量程选择小了　。

（３）下面设计的表格存在的不足之处是：　没
写电流的单位　。

犃点的电流犐犃犅点的电流犐犅犆点的电流犐犆
第一次
测量
第二次
测量
第三次
测量
（４）排除故障后，测出了犅、犆点所在支路和犃
点所在干路上的电流分别为犐犅、犐犆和犐犃，电流
表示数如图１３３８甲、乙、丙所示，可读出：
犐犅＝　０．５４　Ａ，犐犆＝　０．４６　Ａ，犐犃＝
　１．００　Ａ。根据测量结果，在误差允许范围
内你认为并联电路中干路电流和各支路电流
的特点是：在并联电路中，干路中的总电流等
于各支路电流之和　　　　　　　　　　。

图１３３８

１２．如图１３３９所示电路，只需改变一根导线的
连接，就能使电流表同时测出通过两个灯泡的
电流，在要改接的那根导线上打个“×”，再画
出改接的导线。

图１３３９

略
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四、电压和电压表的使用

１．完成下列单位换算：
（１）８０Ｖ＝　８×１０４　ｍＶ＝　０．０８　ｋＶ
（２）３．６×１０３ｍＶ＝　３．６　Ｖ＝　３．６×１０－３　ｋＶ

２．观察如图１３４１中各电压表：

图１３４１

甲：分度值是　０．１Ｖ　，读数　０．６Ｖ　；
乙：分度值是　０．５Ｖ　，读数　８．５Ｖ　。

３．学生喜爱的便携式单放机通常需要的电压为
６Ｖ，它需要　４　节干电池　串　联使用，对人
体安全的电压不高于　３６　Ｖ，我国家庭电路
的电压为　２２０　Ｖ。

４．如图１３４２所示，当开关闭合后，两灯都发光，
此时Ｖ１、Ｖ２表的读数分别是４Ｖ和２．５Ｖ，则电源
电压为　４　Ｖ，灯Ｌ１两端的电压为　１．５　Ｖ，灯
Ｌ２两端的电压为　２．５　Ｖ．

图１３４２

５．下列说法中不正确是 （Ｂ）
Ａ．电源是提供电压的装置
Ｂ．电路两端只要有电压就一定有电流
Ｃ．电压是电路中形成电流的原因
Ｄ．电源是把其他形式的能转化为电能的装置

６．如图１３４３所示的电路中，用电压表能测灯
Ｌ２两端电压的图是 （Ｄ）

图１３４３

７．一只电压表有“０～３Ｖ”和“０～１５Ｖ”两个量程，
某次实验中用的是“０～３Ｖ”的量程，但这个量程
刻度盘已模糊不清，无法读数了，从“０～１５Ｖ”
量程的刻度盘发现指针指的电压恰好是８．５Ｖ，
则实际测得的电压为 （Ａ）
Ａ．１．７Ｖ　　　　　　Ｂ．１．５Ｖ
Ｃ．８．５Ｖ Ｄ．０．８５Ｖ

图１３４４

８．在图１３４４所示电路
中，开关闭合后会出现的
后果是 （Ｂ）
Ａ．只有电压表会被烧坏
Ｂ．只有电流表会被烧坏
Ｃ．电流表与电压表被烧坏
Ｄ．电流表与电压表都不会被烧坏

图１３４５

９．如图１３４５所示，电压
表所测的是 （Ｃ）
Ａ．电源电压
Ｂ．灯Ｌ１两端电压
Ｃ．灯Ｌ２两端电压
Ｄ．灯Ｌ１与Ｌ２两端电压

１０．如图１３４６所示，在探究串联电路中的电压

图１３４６

关系时，小华同学用电
压表测出犪犫、犫犮、犪犮两
端的电压分别为犝犪犫＝
２Ｖ，犝犫犮＝２Ｖ，犝犪犮＝
４Ｖ，在表格中记录数
据后，下一步应该做的是 （Ｃ）
Ａ．整理器材，结束实验
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Ｂ．分析数据，得出结论
Ｃ．换用不同规格的小灯泡，再测出几组电压值
Ｄ．换用电压表的另一量程，再测出一组电
压值

图１３４７

１１．小明在利用如图１３４
７所示的电路进行实验
时，闭合开关，发现灯
Ｌ１、Ｌ２都不亮，电流表无
示数，而电压表有示数，
则故障原因是（Ａ）
Ａ．灯Ｌ１断路 Ｂ．灯Ｌ１短路
Ｃ．灯Ｌ２断路 Ｄ．灯Ｌ２短路
理由：　开关闭合，灯Ｌ１、Ｌ２都不亮，说明电路
断路；电压表有示数，说明电压表的正负接线
柱与电源两极相连，因此是灯Ｌ１断路　　　。

１２．将图１３４８中的元件用笔画线连接起来，
要求：灯泡Ｌ１与Ｌ２串联，电压表Ｖ１测Ｌ１两端
的电压，Ｖ２测Ｌ２两端的电压。

图１３４８

略
１３．如图１３４９所示的是测量Ｌ１两端电压的电

路，图中有三处错误，分别是：

图１３４９

（１）　电压表正负接线柱接反了　 　；
（２）　电压表量程选大了　 　；
（３）　电压表没有并联在Ｌ两端　 　。

１４．小明同学对串联电路电压规律进行了探究。
【猜想与假设】串联电路总电压等于各用电器

两端的电压之和。
【设计与进行实验】
（１）按图１３４１０所示的电路图连接电路。

图１３４１０

（２）闭合开关，排除故障，
用电压表测出Ｌ１两端的
电压。
（３）在测Ｌ２两端的电压
时，小明为了节省时间，
采用以下方法：电压表所
接的犅接点不动，只断
开犃接点，并改接到犆接点上。
（４）测出犃犆间的电压，得出结论。
【交流与评估】
（１）在连接电路时，开关必须　断开　。
（２）闭合开关，发现电压表示数为零，则小灯泡
的故障可能是　Ｌ１短路　或　Ｌ２断路　。排
除故障后又发现电压表指针偏转幅度很小，可
能的原因是　电压表的量程选择太大了　。
（３）小明用上面的方法能否测出Ｌ２两端的电
压？　不能　。为什么？　因为电压表的正
负接线柱接反了　　　　　　　　　　　。
（４）方法改进后，测出犃犅、犅犆、犃犆间的电压
记录在下面表格中，小明分析实验数据得出结
论：串联电路总电压等于各用电器两端电压之
和。此实验在设计方案上存在的不足之处是
　测量一次得出结论不具有普遍性、科学性，
存在偶然性　。改进方法　换用不同灯泡多
次测量　　　　　　　　　　　　　　　。

犝犃犅／Ｖ 犝犅犆／Ｖ 犝犃犆／Ｖ
２．４ １．４ ３．８

１５．小红家的录像机使用几年后，如今蓄电池的正
负极已经模糊不清，你有办法利用电压表帮助
小红判断出蓄电池的正负极吗？
把电压表和开关串联到蓄电池的两端，用开关
进行试触，如果电压表的指针向左偏，则与电
压表正接线柱连接的是电源的负极；如果指针
向右偏，则与电压表正接线柱相连接的是电源
的正极。
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第十四章
　
欧姆定律

欧姆定律

电阻
概念：是导体对电流的一种　　　　　作用，是导体本身的一种性质
单位：　　　　　，用“　　　　　”表示，常用单位　　　　　　　　　
影响导体电阻大小的因素：长度、　　　　　、横截面积、　　　　　　
烅
烄

烆

滑动变阻器

制作原理：改变接入电路中的电阻线的长度来改变电阻
作用：　　　　　　　　　　　　　　　　　　
电路中的符号：　　　　　
与被控制的电路串联采用的接法：“一上一下”
铭牌：如“５０Ω　１Ａ”意义：　　　　　　　　

烅

烄

烆

欧姆定律

实验：
当导体电阻一定时，通过导体的电流与它两端电压成正比
当导体电压一定时，通过导体的电流与其电阻成反比｛

内容：通过导体的电流，跟它两端电压成正比，跟其电阻成反比
表达式：犐＝犝／犚

应用：

犝＝犐犚

犚＝犝／犐

实验原理：犚＝犝／犐
要测量的物理量：　　　　　　　　
实验方法：伏安法
实验电路图：

烅

烄

烆

测电阻

烅

烄

烆

烅

烄

烆

烅

烄

烆

１３
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一、电阻

１．完成下列单位换算：
（１）６００Ω＝　０．６　ｋΩ＝　６×１０－４　ＭΩ
（２）０．２ＭΩ＝　２００　ｋΩ＝　２×１０５　Ω

２．不同导体，接在同一电路中，通过导体的电流大
小　不相同　（填“相同”或“不相同”），这是因
为导体对电流有　阻碍　作用，不同的导体对
电流的这种作用一般　不同　（填“相同”或“不
同”）。

３．在干燥的条件下，人两只手之间的电阻大约为
１０００～５０００Ω；潮湿时，两只手之间的电阻大
约为２００～８００Ω，这说明，后者比前者　容
易　（填“容易”或“不容易”）导电。

４．在①铁；②玻璃；③大地；④橡胶；⑤人体；⑥纯
水；⑦盐水；⑧陶瓷；⑨铅笔芯；⑩食用油。这些
物品中，属于导体的是　①③⑤⑦⑨　；属于绝
缘体的是　②④⑥⑧⑩　（填序号）。

５．将一段导线对折起来使用，其电阻与原来导线
的电阻相比 （Ｂ）
Ａ．变大　　　　　　
Ｂ．变小
Ｃ．不变
Ｄ．可能变大，也可能变小

６．当温度一定时，比较两根铝导线电阻的大小，下
列说法中正确的是 （Ｄ）
Ａ．长导线的电阻大
Ｂ．细导线的电阻大
Ｃ．长度相同，粗导线的电阻大
Ｄ．粗细相同，长导线的电阻大

７．在“探究影响导体电阻大小的因素”的活动中，
小明发现实验器材中金属丝只有一根，其他器
材足够，如果他要完成下面的一些实验探究活
动，其中他不可能獉獉獉完成的是 （Ｃ）
Ａ．探究导体电阻与长度的关系
Ｂ．探究导体电阻与横截面积的关系
Ｃ．探究导体电阻与材料的关系
Ｄ．探究导体电阻与温度的关系

８．关于导体的电阻，下列说法正确的是 （Ｄ）
Ａ．导体的电阻与导体两端的电压有关
Ｂ．导体的电阻与通过导体的电流有关
Ｃ．导体两端电压为零时，导体的电阻也为零
Ｄ．导体的电阻与电流、电压大小无关，是导体
本身的一种属性

９．如图１４１１所示的电子体温计，通过流过用
半导体制成的感温头的电流来反映人的体温，
这利用了半导体 （Ｃ）

图１４１１

Ａ．良好的导电特性
Ｂ．良好的绝缘特性
Ｃ．电阻随温度变化而变化的特性
Ｄ．电阻随光照变化而变化的特性

１０．下列措施中，不能改变导体电阻大小的是
（Ｄ）

Ａ．改变导体的长度
Ｂ．改变导体的材料
Ｃ．改变导体的横截面积
Ｄ．改变导体两端的电压
理由：　因为电阻是导体本身的一种性质，与
电压无关，所以改变导体两端的电压不能改变
导体电阻大小　 　。

１１．如图１４２２所示，犃犅和犅犆是由同种材料
制成的长度相同、横截面积不同的两段导体，
将它们串联后连入电路中。比较通过它们的
电流的大小，则 （Ｂ）

图１４１２

Ａ．犐犃犅＜犐犅犆 Ｂ．犐犃犅＝犐犅犆
Ｃ．犐犃犅＞犐犅犆 Ｄ．无法确定
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理由：　因为导体犃犅和犅犆串联，而串联电
路中电流处处相等　 　。

１２．常温下“２２０Ｖ　４０Ｗ”白炽灯的电阻值为１００
Ω，而它正常发光时的电阻值却为１２００Ω，这
种现象说明了什么？
这种现象说明了灯丝的电阻值与灯丝的温度
有关。

１３．小明设计了如图１４１３所示的电路图，做
“探究导体电阻大小与导体长度的关系”的实
验，在犃、犅间接入下表中待研究的电阻丝，电
源电压犝恒定，忽略温度对灯丝电阻的影响
（电阻丝用电阻符号表示）：
（１）小明应选择序号为　２、４　的两根电阻丝
来探究，实验采用的方法叫　控制变量法　。

图１４１３

序号 材料 长度 横截面积

１ 锰铜合金丝 犔 犛
２ 镍铬合金丝 犔 犛
３ 镍铬合金丝 犔 ２犛
４ 镍铬合金丝 ２犔 犛

（２）他正确选择后，将电阻丝分别接入犃、犅
间，闭合开关，观察　灯泡　或　电流表　来
比较电阻丝电阻的大小。实验中同量程，两次
电流表指针均有偏转，但第一次的示数大于第
二次的示数，说明第一次接入的电阻丝阻值
　较小　（填“较大”或“较小”）。

１４．下表是某实验小组在“探究导体电阻大小与哪
些因素有关”的实验中，记录所用导体的相关
的物理量：
序号 材料 长度（ｍ）横截面积（ｍｍ２）

Ａ 镍铬合金 ０．８ ０．５
Ｂ 锰铜 ０．８ １
Ｃ 锰铜 ０．８ ０．５
Ｄ 锰铜 １．２ ０．５

（１）要探究导体的电阻与导体的材料关系应选
择的两段导体是　Ａ　和　Ｃ　。
（２）要探究导体的电阻与导体的长度关系应选
择的两段导体是　Ｃ　和　Ｄ　。
（３）要探究导体的电阻与导体的横截面积的关
系应选择的两段导体是　Ｂ　和　Ｃ　。

１５．在如图１４１４所示的电路中，开关Ｓ闭合
后，电流表的示数是０．６Ａ，当慢慢地给钨丝犪
加热一段时间后，可以看到电流表的示数将

（Ａ）

图１４１４

Ａ．小于０．６Ａ　　　　Ｂ．等于０．６Ａ
Ｃ．大于０．６Ａ　　　　Ｄ．先变大，后变小

１６．当温度降低到一定程度时，某些物质的电阻会
变为零，这种物质叫作超导体，超导体的应用
具有十分诱人的前景。假如科学家已研制出
室温下的超导体，你认为把它用来制作下面所
要求的材料中，合适的是　④　。
①家用保险丝　②白炽灯泡的灯　③电炉的
电阻丝　④远距离输电中的输电导线
原因是：　超导体的电阻近似为０，做输电导
线可减少电能的损失　 　
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二、变阻器

１．如图１４２１所示的滑动变阻器的铭牌上标
有“２０Ω　２Ａ”的字样，铭牌上“２Ａ”字样表示
　允许通过的最大电流是２Ａ　。滑动变阻器

　　图１４２１

是通过改变　导体长度　来改变
电阻的。当犆、犇接入电路中时，
滑动变阻器接入电路的电阻为
　０　Ω；当犃、犅接入电路中时，
滑动变阻器接入电路的电阻为　２０　Ω；将当
犃、犇接入电路中时，闭合开关前滑片犘应放在
　右　（填“左”或“右”）端。

２．某些物体在温度极低时，其电阻完全消失了，这
种现象称为　超导　现象。具有这种现象的物
体叫　超导体　，请举一例说明它的前景：　做
导线　　　　　　　　　　　　　　　　。

３．如图１４２２所示是滑动变阻器的结构示意
图。若将犃、犇接入电路中，滑片犘向　左　
端移动时，接入电路中的电阻将减小，如果将
　犃　犆　接入电路，也能达到改变电阻大小的
效果。

图１４２２

图１４２３

４．如图１４２３为旋转式变阻器
的结构图，犪、犫、犮为变阻器的三
个接线柱，犱为旋钮触片。将该
变阻器接入电路中调节灯泡的
亮度，当顺时针旋转旋钮触片
时，灯泡变亮，则应连接接线柱
　犫、犮　（填“犪、犫”“犫、犮”或“犪、
犮”）和灯泡　串　联后接入电路中。

５．在许多实验中，闭合开关前常将滑动变阻器的
滑片调到阻值最大端，这样做能起到保护电路
的作用。其原因是闭合开关后 （Ａ）

Ａ．通过电路的电流最小
Ｂ．变阻器两端电压最小
Ｃ．变阻器电阻发热最多
Ｄ．电源两端的电压最小

６．如图１４２４是滑动变阻器的结构和连入电路
的示意图，当滑片犘向右滑动时，连入电路的电
阻变小的是 （Ｄ）

图１４２４

７．如图１４２５所示，两滑动变阻器的滑片犘１、
犘２都向右滑动时，下列说法正确的是 （Ｄ）

图１４２５

Ａ．Ｌ１和Ｌ２都变暗　　Ｂ．Ｌ１和Ｌ２都变亮
Ｃ．Ｌ１变暗，Ｌ２变亮 Ｄ．Ｌ１变亮，Ｌ２变暗

　　图１４２６

８．如图１４２６所示，滑动变
阻器与一灯泡串联接入电路，
已知接线柱犆接入电路，要
使滑片犘向左滑动时灯泡变
亮，则电路的另一端（Ｂ）
Ａ．只能接犇点 Ｂ．只能接犃点
Ｃ．只能接犅点 Ｄ．接犃或犅点都可以

９．滑动变阻器接入电路后，移动滑片能改变电阻
是因为移动滑片时改变了 （Ｃ）
Ａ．电阻线的材料
Ｂ．电阻线的横截面积
Ｃ．接入电路中的电阻线的长度
Ｄ．电阻线的温度
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理由：　滑动变阻器移动滑片时，不能改变接入
电阻丝的横截面积和材料，只能改变接入电路
电阻丝的长度，以此来改变接入电路的电阻和
电流　 　。

１０．小杨要自制滑动变阻器，老师为他提供了如下
表所示的几种横截面积为１ｍｍ２的金属丝，表
中对应的数据是它们在２０℃的条件下、长度
为１ｍ的电阻值，他应该选取　镍铬合金　这
种材料电阻丝，因为在相同条件下，这种材料
的电阻值　较大　（填“较大”或“较小”）。

导线 铜 铝 铁 镍铬合金
电阻犚／Ω０．０１７０．０２７０．０６９ １．１

１１．根据如图１４２７所示的电路图，用笔画线
代替导线连接实物图（连线不能交叉）。

图１４２７
略

１２．如图１４２８所示是电路的实物连接图。
（１）在下边的虚线框内画出对应的电路图。

图１４２８

略
（２）在实验中，为了起保护电路的作用，在开关

闭合前滑片应置于　左　（填“左”或“右”）端；
开关闭合后，滑片应犘向右端移动的过程中，
电流表的示数　变大　（填“变小”“不变”或
“变大”），灯泡变　亮　。

１３．如图１４２９所示的电路，闭合开关，观察发
现灯泡Ｌ１亮、Ｌ２不亮。调节变阻器滑片犘，灯
泡Ｌ１的亮度发生变化，但灯泡Ｌ２始终不亮。
出现这一现象的原因可能的是 （Ｃ）

图１４２９

Ａ．灯泡Ｌ２灯丝断了
Ｂ．滑动变阻器短路了
Ｃ．灯泡Ｌ２短路了
Ｄ．滑动变阻器接触不良

１４．如图１４２１０所示，闭合开关后灯泡不亮。
其原因是灯泡和滑动变阻器中的某一个开路
引起的。在不拆开电路的情况下，请你用一只
电压表通过测量犪、犫两接线柱间的电压，对电
路的故障进行判断，完成下表。

图１４２１０

电压表接入
的位置

电压表
示数 故障对象

犪、犫
等于０ 滑动变阻器
不等于０ 灯泡
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三、欧姆定律

１．如果电流、电压和电阻三个符号分别为犐、犝和
犚表示，那么欧姆定律的公式是　犐＝犝／犚　，
其中三个物理量的单位分别是　Ａ　、　Ｖ　和
　Ω　。利用欧姆定律的公式，你能得到的变
形公式有　犝＝犐犚　、　犚＝犝／犐　。

２．某电阻的阻值为１０Ω，若通过它的电流是０．６Ａ；
则加在这个电阻的两端的电压　６　Ｖ。

３．当某导体两端电压是３Ｖ时，通过它的电流是
０．３Ａ，则该导体的电阻是　１０　Ω；当它两端电
压减小为１Ｖ时，通过它的电流变为　０．１　Ａ；
当它两端电压为０时，该导体的电阻为
　１０　Ω。

　图１４３１

４．两定值电阻甲、乙中
的电流与电压关系
如图１４３１所示，
甲的电阻为　５　Ω；
将甲和乙并联后接
在电压为２．０Ｖ的
电源两端，干路中的
电流为　０．６　Ａ。

５．在研究电流跟电压、电阻的关系实验中，当研究
电流与电阻的关系时，应该 （Ｂ）
Ａ．调节滑动变阻器，使电路中的电流保持不变
Ｂ．调节滑动变阻器，使不同的定值电阻犚两端
的电压保持不变

Ｃ．使电阻犚两端电压成倍数变化
Ｄ．每次测量时都要使电路中的电流成倍数
变化

６．根据欧姆定律犐＝犝／犚可知，电路中 （Ｂ）
Ａ．犝一定时，犚变小，犐一定变小
Ｂ．犝一定时，犚变小，犐一定变大
Ｃ．犝变大时，犚变大，犐一定变小
Ｄ．犝变大时，犐变大，犚也随着变大

７．一段导体两端的电压为１５Ｖ，通过的电流是
０．５Ａ，若两端的电压变为５Ｖ，则这段导体的电
阻是 （Ｃ）

Ａ．１０Ω　　　　　　　　Ｂ．２０Ω
Ｃ．３０Ω Ｄ．４０Ω

图１４３２

８．在探究“电流与电压的关系”
的实验中，分别用犚１、犚２两个
电阻进行了探究，并根据各自
的实验数据绘制出如图１４３
２所示的犐犝的关系图像，
由图中可以看出犚１、犚２的大小关系是（Ｂ）
Ａ．犚１＞犚２ Ｂ．犚１＜犚２

Ｃ．犚１＝犚２ Ｄ．不能确定
理由：　由图像可知，当两个电阻两端电压相等
时，通过犚１的电流大于通过犚２的电流，根据犚
＝犝／犐，所以犚１＜犚２　 　。

９．下列关于公式犚＝犝／犐的物理意义，说法正确
的是 （Ｄ）
Ａ．导体两端电压为零时，电阻也为零
Ｂ．导体两端电压越大，导体电阻越大
Ｃ．通过导体电流越大，导体电阻越小
Ｄ．导体电阻的大小，可以用它两端电压与通过
它的电流的比值来表示

理由：　因为电阻是导体本身的一种性质，与它
两端所加电压、通过的电流无关，大小等于两端
电压与通过的电流的比值　 　。

１０．一个电铃，其两端的电压为２４Ｖ时恰好能正
常工作，此时通过电铃的电流为０．５Ａ，现要将
该电铃接到电压为３６Ｖ的电源上，且能正常
工作，应串联一个阻值多大的电阻？
串联一个２４Ω的电阻

１１．将一根电阻是１００Ω的电炉丝接在２２０Ｖ电压
上，通过它的电流是多少？如果不小心将电炉
丝短路，接触位置的电阻约为１Ω，此时电路中
通过的电流又是多少？由此可知，短路有什么
危害？
２．２Ａ　２２０Ａ　短路后电流大幅度增大，轻则
烧断保险丝，重则烧红电线，引起火灾。
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１２．探究“电阻上的电流与两端电压的关系”时，同
学们进行了下列实验。

图１４３３

（１）请你根据图１４３３甲实验电路图，用笔
画线代替导线将乙图的实物电路连接完整（连
线不能相交）。
略
（２）连接电路时，开关要处于　断开　状态，滑
动变阻器的滑片犘应处于　右　端。
（３）甲同学连完实验电路，闭合开关后发现：移
动变阻器的滑片，电流表示数为零，电压表示
数始终接近４．５Ｖ。你认为甲同学电路的故障
是　Ａ　。
Ａ．电阻犚开路 Ｂ．电阻犚短路
Ｃ．变阻器犚′开路 Ｄ．变阻器犚′短路
（４）乙同学移动滑片到某一位置时，电压表和电
流表的示数分别如图１４３４所示，请你帮他读
出电压表的示数为　１．６　Ｖ，电流表的示数为
　０．３　Ａ。

图１４３４
（５）丙同学做完此实验，数据记录如表１和
表２。
　　　　表１　　　　　　　　　　　表２

犚＝５Ω
犝／Ｖ１ ２ ３
犐／Ａ０．２０．４０．６

犝＝２Ｖ
犚／Ω５１０２０
犐／Ａ０．４０．２０．１

请你分析下表实验数据，由表一得出的结论：

　电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的
电压成正比　　　　　　　　　　　　　　。
由表２得出的结论：　电压一定时，通过导体
的电流与导体的电阻成反比　　　　　　　。
（６）此实验中滑动变阻器的作用是　改变电阻
两端的电压　　　　　　　　　　　　　　。

１３．某同学想探究通过铅笔芯的电流与其两端电
压的关系，设计了如图１４３５甲所示的电
路，选用的器材有：阻值约为４Ω的２Ｂ铅笔芯
一根，两节干电池组成的电池组，０～０．６Ａ的
电流表，０～３Ｖ的电压表，滑动变阻器（１０Ω
　２Ａ），开关，导线等。

图１４３５
实验序号 ① ② ③ ④ ⑤
犝／Ｖ ０．４ ０．８ １．２ １．６ ２．０
犐／Ａ ０．１ ０．２ ０．４ ０．５

（１）该同学根据电路图连接电路，在闭合开关
前应将滑动变阻器的滑片犘移到　犫　（填
“犪”或“犫”）端。
（２）排除故障后，该同学移动滑动变阻器的滑
片，将获得的几组数据记录在上表中。当采集
第三组数据时，电流表指针的偏转情况如图
１４３１２乙所示，此时电流表的示数为
　０．３　Ａ。
（３）由表中数据可知，通过铅笔芯的电流与其
两端电压成　正　比。
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四、欧姆定律的应用

１．某导体的电阻是１０Ω，通过它的电流是３００ｍＡ，
则此导体两端的电压是　３　Ｖ，若在该导体两端
加上１２Ｖ的电压，此导体的电阻是　１０　Ω。

２．某同学测得灯泡两端电压为２２０Ｖ，通过灯泡的
电流是０．２５Ａ，则该灯泡正常发光时灯丝的电
阻值是　８８０　Ω。

３．电阻犚１和犚２串联后接到电压为１５Ｖ的电源
上，已知犚１两端电压为９Ｖ，犚２的阻值为３０Ω，
则犚１的阻值为 （Ｂ）
Ａ．１５Ω　　　　　　　Ｂ．４５Ω
Ｃ．６０Ω Ｄ．７５Ω

４．关于公式犚＝犝／犐，下列说法中正确的是（Ｄ）
Ａ．导体的电阻与加在它两端的电压成正比
Ｂ．同一导体的电阻与通过它的电流成反比
Ｃ．通过导体的电流为零时，导体的电阻也为零
Ｄ．同一导体两端的电压增大几倍，通过它的电
流也增大几倍，电压与电流的比值不变

５．如图１４４１所示的电路中，电源电压保持不
变，闭合开关Ｓ，电路工作正常，过了一会儿，灯
Ｌ熄灭，两个电表只有一个电表的示数变小，则
下列判断中正确的是 （Ａ）

图１４４１

Ａ．电阻犚断路 Ｂ．电阻犚短路
Ｃ．灯Ｌ断路 Ｄ．灯Ｌ短路

图１４４２

６．如图１４４２所示，当开关
Ｓ闭合，甲、乙两表是电压表
时，示数之比犝甲∶犝乙＝
３∶２，当开关断开，甲、乙两
表都是电流表，则两表示数
之比犐甲∶犐乙为 （Ｄ）
Ａ．２∶１

Ｂ．３∶１
Ｃ．２∶３
Ｄ．１∶３

７．如图１４４３所示电路中，电源电压不变，开关
Ｓ闭合，滑动变阻器滑片向右移动时，电流表和
电压表的示数变化情况是 （Ｄ）

图１４４３

Ａ．电流表示数变大，电压表示数变大
Ｂ．电流表示数变小，电压表示数不变
Ｃ．电流表示数变大，电压表示数不变
Ｄ．电流表示数变小，电压表示数变小

８．在“伏安法测电阻”的实验中，滑动变阻器不能
起到的作用是 （Ｃ）
Ａ．改变电路中的电流
Ｂ．改变被测电阻两端的电压
Ｃ．改变被测电阻的阻值
Ｄ．保护电路
理由：　因为电阻是导体本身的一种性质，所以
滑动变阻器不能改变被测电阻的阻值　 　。

９．如图１４４４所示是小明为测量小灯泡的电阻
而连接的电路（小灯泡上标有“２．５Ｖ　０．３Ａ”字
样）。指出他连接的错误。

图１４４４

（１）　电流表“＋”“－”接线柱接反了　 　。
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（２）　滑动变阻器将金属杆上两个接线柱同时
接入电路中了　 　。

１０．两电阻的阻值分别是犚１＝８Ω，犚２＝４Ω，串联
后接于２４Ｖ的电源上，则：电路总电流是多
少？犚１两端的电压是多少？犚２两端的电压是
多少？
２Ａ　１６Ｖ　８Ｖ

１１．一个小灯泡的电阻是８Ω，正常工作时的电压
是３．６Ｖ，现在要把这盏灯直接接在４．５Ｖ的
电源上能行吗？怎样做才能使这盏灯正常工
作？（画出简图，并标出物理量）
不行，必须串联一个电阻犚＝２Ω。图略

１２．某同学在“测量小灯泡电阻”的实验中，设计了
如图１４４５甲所示的电路图。小灯泡上标
有“２．５Ｖ　０．３Ａ”字样，电源电压为３Ｖ。请
完成下列回答。

图１４４５

（１）该实验的原理是　犚＝犝／犐　 　。
（２）根据电路图，在图１４４５乙中用笔画线
代替导线连接实物图（连线不能交叉）。
略
（３）为保护电路，闭合开关前，滑片犘应移到
　Ｂ　（填“犃”或“犅”）
（４）某次测量，电流表与电压表的示数如图丙
所示，电流表的示数为　０．２　Ａ，电压表是示
数为　１．６　Ｖ，计算此时小灯泡灯丝的电阻值
为　８　Ω。
（５）调节滑片，使灯泡两端电压逐渐降低，发现
灯泡的电阻值也变化了，其原因是　灯丝的电
阻与温度有关（或灯丝的电阻随温度的降低而
减小）　 　。

１３．如图１４４６所示电路，电源电压保持不变，
开关Ｓ由闭合到断开时 （Ａ）

图１４４６

Ａ．电流表示数变小
Ｂ．电路总电阻变小
Ｃ．灯泡中电流变大
Ｄ．电压表的示数不变
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第十五章
电功和电热

电
功
和
电
热

电能表与电功

电能

①单位：日常生活中的单位是：　　　　，国际单位：　　　　
②国际单位与常用单位的换算关系：　　　　　　　　　　
③电能的计量仪器：　　　　　。
④电能表的读数方法：前后两次示数　　　　　
⑤电能表盘上参数的意义。

烅

烄

烆

电功

①电流做功的过程实际上是　　　　转化为　　　　能的过程
②电流做了多少功，即有多少　　　　转化为　　　　能
③电流做功的多少跟电流的大小、　　　　、通电时间的长短都有关系
　电功的计算公式是　　　　。
烅
烄

烆

烅

烄

烆

电功率

①物理意义：表示　　　　的快慢，用字母　　　　表示
②定义：电功率等于电功与时间　　　　　，公式是：　　　　　　　
③公式：　　　　、　　　　。单位：　　　　
④单位换算：１ｋＷ＝　　　　Ｗ＝　　　　ＭＷ
⑤额定电压、额定功率的意义

⑥电功率的测量
原理：　　　　　　　　　　　
实验器材：电源、　　　　、　　　　开关、导线、　　　　和　　　　｛

烅

烄

烆

电热器　电流的热效应

电流的热效应：电流通过导体时　　　　，这个现象叫作电流的热效应

焦耳定律：
公式：　　　　　　　。单位：　　　　　　　
内容：电流通过导体产生的热量跟　　　　成正比，跟导体的
　　　　成正比
烅
烄

烆
电热器及电热的利用与防止

烅

烄

烆

家庭电路与安全用电
家庭电路

①家庭电路中影响电流过大的原因：　　　　　、　　　　　
②家庭电路的组成：由两根进户线、电能表、总开关、保险装置、
用电器、导线等
烅
烄

烆

安全用电触电类型：　　　　、　　　　、　　　　、　　　　
安全用电原则：不　　　　低压带电体；不　　　　高压带电体｛

烅
烄

烆

烅

烄

烆
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一、电能表与电功

１．物理学中，电能用字母　犠　表示，电能的单位
是　焦耳　，用字母　Ｊ　表示；生活中电能的
单位是　　千瓦时　　，也叫　　度　　，用字
母Ｋｗ·ｈ表示。它们的换算关系是：１ｋＷ·ｈ
＝　３．６×１０６　Ｊ。

２．电流做功的过程实际上是将　电　能转化为
　其他形式　能的过程；电流通过电灯做功，
　电　能转化为　光　能；电流通过电动机做
功，　电　能转化为　机械　能；给蓄电池充
电时，　电　能转化为　化学　能。

３．某家用电能表上标有“２２０Ｖ　１０（２０）Ａ”等字
样，表明这个电能表应该在　２２０　Ｖ的电路中
使用，该家庭电路干路上允许通过的最大电流
是　２０　Ａ。

４．已知两电阻分别为犚１＝４Ω、犚２＝６Ω，将它们
串联后接入电压为１０Ｖ的电路中，总电阻为
　１０　Ω，犚１、犚２两端电压之比为　２∶３　；若
通电１ｍｉｎ，电流通过电阻犚２所做的功为
　３６０　Ｊ。

５．请用笔画线，把左边的用电器与右边的能量转
化形式对应连接起来。
无轨电车　　　　　电能转化为内能
电炉　　　　　　　电能转化为动能
电镀槽　　　　　　电能转化为内能和光能
白炽电灯　　　　　电能转化为化学能
略

６．下列家用电器正常工作相同时间，消耗电能最
多的是 （Ｃ）
Ａ．台灯　　　　　　　Ｂ．电视机
Ｃ．空调 Ｄ．电风扇

７．家庭电路中电能表的作用是 （Ｃ）
Ａ．测量电流 Ｂ．测量电压
Ｃ．显示所用的电能 Ｄ．控制总电路

８．下面几位同学的说法中，正确的是 （Ａ）
Ａ．电风扇通电后把电能转化成动能
Ｂ．人造卫星的太阳能电池板把电能转化成光能
Ｃ．电灯泡通电时把电能全部转化成光能
Ｄ．电吹风通电时把电能全部转化成热能

９．某用户的电能表在３月底抄表时的示数为
，到４月底抄表时的示数为
，则该用户４月份用电（Ｃ）

Ａ．３５２．９ｋＷ·ｈ Ｂ．２６８．７ｋＷ·ｈ　　
Ｃ．８４．２ｋＷ·ｈ Ｄ．８４．２Ｊ

１０．有两个电阻犚１＜犚２，采用下列几种方式分别
接到电压为犝的电源上，接通电源后在相同时
间内电流做功最少的连接方式是 （Ｂ）
Ａ．犚１与犚２并联 Ｂ．犚１与犚２串联　　
Ｃ．只接入犚１ Ｄ．只接入犚２

１１．下列物理量中，以科学家的名字“焦耳”作为单
位的是 （Ｄ）
Ａ．时间 Ｂ．密度
Ｃ．电阻 Ｄ．电功

１２．如图１５１１是某种型号的电能表。

图１５１１

（１）ｋＷ·ｈ是电功的实用单位，１ｋＷ·ｈ＝
　３．６×１０６　Ｊ。１ｋＷ·ｈ的电能可供功率为
１０ｋＷ的用电器正常工作　０．１　ｈ。
（２）它的铭牌上标有“２２０Ｖ　５Ａ”，其中“２２０Ｖ”
表示的意思是　额定电压　；“５Ａ”表示的意
思是　允许通过的最大电流　。
（３）“２５００Ｒ／（ｋＷ·ｈ）”表示的意思是　电路
每消耗１ｋＷ·ｈ的电能转盘转２５００转　　。
（４）若用此电能表时，全部用电器的总功率不
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得超过　１１００Ｗ　Ｗ，最多能安装“ＰＺ２２０－
６０”的电灯　１８　盏。
（５）小华同学利用电能表来测定家用电热水瓶
的电功率，他进行了如下的实验：
Ａ．观察电能表的铭牌，记住铭牌上“２５００Ｒ／
（ｋＷ·ｈ）”的字样。

Ｂ．接通电热水瓶的同时停掉其他所有的用
电器。

Ｃ．在５ｍｉｎ内观察到电能表的转盘转了
５００转

在以上过程中，该电能表消耗的电能是　７．２×
１０５　Ｊ；该电热水瓶的功率是　２４００　Ｗ。
（６）若小华家八月底和九月底抄表分别如图
１５１２所示，那九月份用电　５１．３　度，合
　１．８５×１０８　焦（本空保留两位小数）。

图１５１２

１３．某导体两端的电压为６Ｖ，导体的电阻为
１０Ω，在１ｍｉｎ内通过导体的电流做的功为多
少焦？
２１６Ｊ

１４．一个电炉，正常工作时的电阻为８０Ω，接在照
明电路中，电流做功为７２６００Ｊ，这个电炉工作
了多长时间？
１２０ｓ

１５．一个电热器，当它两端的电压为２２０Ｖ时，通
过它的电流为１．５Ａ，问需通电多长时间，才可
消耗２．２ｋＷ·ｈ的电能？
２．４×１０４ｓ
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二、电功率

１．电功率是表示电流　做功快慢　的物理量，在
国际单位制中，它的单位是　瓦特　。

２．某电视机的电功率是２５０Ｗ，每天使用３ｈ，一个
月用电　２２．５　ｋＷ·ｈ。（每月按３０天计算）

３．现有“２．５Ｖ　０．４Ａ”的小灯泡一只，它的额定
电压是　２．５　Ｖ，额定功率是　１　Ｗ，正常工
作时灯丝的电阻是　６．２５　Ω。若把该灯泡接
到一节干电池的两极上，它　不能　（填“能”或
“不能”）正常工作。

４．如图１５２１所示，当开关Ｓ闭合后，滑动变阻
器的滑片犘向右移动过程中，电压表Ｖ１的示数
　增大　，电流表的示数　增大　，电压表Ｖ２
　减小　的示数，电灯的亮度　变亮　。

　　
　　　图１５２１　　　　　　　图１５２２

５．在图１５２２所示的电路中，发现电流表的示
数减少０．２Ａ时，电压表的示数从６Ｖ变为５Ｖ，
则该定值电阻所消耗的电功率变化了　２．２　Ｗ。

６．电灯Ｌ１与Ｌ２的额定电压相同，并联在电路中
时，Ｌ１比Ｌ２亮，那么 （Ａ）
Ａ．Ｌ１的额定功率比Ｌ２的大
Ｂ．Ｌ１的电阻大于Ｌ２的电阻
Ｃ．Ｌ１两端的电压大于Ｌ２两端的电压
Ｄ．通过Ｌ２的电流大于通过Ｌ１的电流

７．电灯Ｌ１和Ｌ２的额定功率相同，而Ｌ１的额定电压
大于Ｌ２的额定电压，下列说法正确的是（ＢＤ）
Ａ．Ｌ１与Ｌ２并联使用时，Ｌ１消耗的功率较大
Ｂ．Ｌ１与Ｌ２串联使用时，Ｌ１消耗的功率较大
Ｃ．正常发光时，通过Ｌ１的电流较大
Ｄ．比较它们的电阻，Ｌ１的电阻较大

８．图１５２３是甲、乙两电阻的电流与电压关系
的图像，现将甲、乙串联后接在电压为４．５Ｖ的

电源两端。下列分析正确的是 （Ａ）

图１５２３

Ａ．乙两端的电压是甲两端电压的两倍
Ｂ．通过乙的电流是甲的电流的两倍
Ｃ．甲的阻值是乙阻值的两倍
Ｄ．甲的电功率是乙的电功率的两倍

９．如图１５２４所示，电源电压保持不变，闭合开
关Ｓ，当滑片犘向下移动时，则 （Ｂ）

图１５２４

Ａ．电压表的示数变大，灯变暗
Ｂ．电流表的示数变小，灯变暗
Ｃ．电压表的示数不变，总功率变大
Ｄ．电流表的示数变大，总功率变小

１０．假设导体没有电阻，当用电器通电时，下列说
法正确的是 （Ｄ）
Ａ．白炽灯仍然能发光
Ｂ．电熨斗仍然能熨衣服
Ｃ．电饭锅仍然能煮饭
Ｄ．电动机仍然能转动

１１．用电吹风吹干湿头发的过程涉及了许多物理
知识，下列说法正确的是 （Ａ）
Ａ．电吹风机能吹出热风，应用了电流的热
效应

Ｂ．湿头发被吹干的过程中，水蒸发放热
Ｃ．电吹风机中的电动机和电热丝是串联的
Ｄ．头发被吹起，说明力是维持物体运动的
原因
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１２．在如图１５２５所示“测量小灯泡电功率”的
实验中，小灯泡的额定电压为２．５Ｖ，滑动变阻
器上标有“１０Ω　１Ａ”的字样。

图１５２５

（１）图甲是没有连接完的电路，请你用笔画线
代替导线，将电路连接完整。
（２）连接电路后，闭合开关，发现灯泡不亮，电
压表有示数，电流表无示数，任意移动滑动变
阻器的滑片，电压表示数不变。经检查电路连
接无误，且导线无接触不良之处，产生这种故
障原因是　灯泡断路（或电压表短路）　。
（３）故障排除后，再次闭合开关测量小灯泡的
额定功率，但是发现电压表的示数为１Ｖ，此
时应将滑动变阻器的滑片向　左　（填“左”或
“右”）滑动，直到　电压表示数为２．５Ｖ　时为
止，此时电流表读数如图乙所示，则小灯泡的
额定功率为　０．７５　Ｗ。
（４）根据测得的几组数据作出了图丙所示的
犝犐图像，发现电流与电压　不成　（填“成”
或“不成”）正比，原因是　灯丝电阻随温度升
高而增大（或电压越大，温度越高，灯丝电阻越
大）　　　　　　　　　　　　　　　　　。

１３．在图１５２６所示“测量小灯泡的额定电功
率”实验中，已知被测灯泡的额定电压为
２．５Ｖ。

图１５２６

（１）上面所连的实物图有一条导线连错，请在
错误导线上画“×”，同时补画出正确的连线。
（２）电路改正后，闭合开关，调节滑动变阻器的
滑片到某一位置，电压表的示数如图１５２７
甲图所示，此时电压表的示数为　２．２　Ｖ，继
续调节滑片使小灯泡正常发光后，电流表的示
数如图１５２７乙图所示，则小灯泡的额定
电功率为　１．２５　Ｗ。

图１５２７
（３）某一实验小组在无电流表的情况下，老师
又给他们补充了一个已知电阻犚０和两个开关
（选用），请你帮助他们小组设计新的测量方
案。（电压表的使用可拆卸、不拆卸均可）
所设计的电路图：

简要实验步骤：（用相应字母表示所测出的量）
方案：（１）将电压表并在灯泡两端，闭合开关，
调节滑片，使电压表示数为２．５Ｖ；（２）将电压
表并在犚０两端，重新闭合开关，滑片不动，直
接读出电压表示数为犝０。
小灯泡额定功率表达式：
犘额＝　２．５Ｖ×犝０／犚０　　。

１４．如图１５２８所示为小明家的电饼铛，主要用
于食品的烤烙和烹制。它采用双控电路，额定
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电压为２２０Ｖ，上、下盘同时加热时额定功率为
１０００Ｗ，工作的简化电路如图１５２９，Ｓ为总
开关，Ｓ１和Ｓ２为两个温控开关，犚１和犚２为上、
下两盘的加热电阻，犚１＝犚２。

图１５２８　　　　 　图１５２９

（１）犚１正常工作时，犚１消耗的电功率是多少？
５００Ｗ

（２）犚１正常工作时，通过犚１的电流是多少？
（计算结果保留一位小数）
２．３Ａ

（３）小明妈妈总感觉做晚饭时烙熟一个饼所用
时间比在其他时段要长。小明决定用家中的
电能表和手表测量做晚饭时电饼铛的实际功
率，于是，他关闭家中其他用电器，让电饼铛单
独工作５ｍｉｎ，电能表转盘转过了２２５ｒ。（注：
该电能表标有“３０００ｒ／ｋＷ·ｈ”，表示电路中
每消耗１ｋＷ·ｈ的电能，电能表的转盘转
３０００ｒ）。
①电饼铛的实际功率是多大？
９００Ｗ

②烙熟一个饼所用时间变长的原因是：　电饼
铛的实际功率小于其额定功率　　　　。
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三、电热器　电流的热效应

１．电流通过导体做功，若电能全部转化为内能，则
导体上产生的热量犙与电流所做的功犠之间的
关系是　犙＝犠＝犘狋＝犝犐狋＝犐２犚狋＝犝２狋／犚　。
串联电路中犐一定，犚越大，单位时间内产生的
热量越　多　。并联电路中，犝一定，犚越小，犐
越大（犐是平方倍增大），单位时间内产生的热
量越　多　。

２．近年来，我国城乡许多地区进行了供电线路改
造，改造的内容之一就是把输电导线换成更粗
的，使它的电阻　变小　，电流在导线上产生的
热量　变小　。在线路改造时，还把电能表换
成额定电流更大的，改造后家庭中可以使用的
用电器总功率将　增大　。

３．小李同学自制了一个简易“电热驱蚊器”，它的发
热元件是一个阻值为１．０×１０４Ω的电阻。将这个
电热驱蚊器接在电源的两端，当电源两端电压为
２２０Ｖ时，一分钟内产生的热量为　２９０．４　Ｊ。

４．一台电烘箱，正常工作时，通过它的电阻丝的电
流是４Ａ，电阻丝的电阻是５５Ω，通电１ｍｉｎ可
以产生　５２８００　Ｊ的热量，消耗　５２８００　Ｊ
的电能。

５．一只电热器接在照明电路中，５ｍｉｎ产生的热量
为２．６４×１０５Ｊ，则通过该电热器的电流是　４　
Ａ，电热器正常工作时的电阻是　５５　Ω。

６．两电热器的电阻之比为２∶１，把它们串联后接
入电路中，在相同时间内，它们产生的热量之比
为　２∶１　；若将这两个电阻并联在电路中，在
相同时间内，它们产生的热量之比为　１∶２　。

７．要使电热器在单位时间发出的热量减少一半，
可采用的方法是 （Ｂ）
Ａ．使其电阻减少一半，其两端电压不变
Ｂ．使加在两端的电压和其电阻减少一半
Ｃ．使通过它的电流减少一半，其电阻不变
Ｄ．使加在两端的电压减少一半，其电阻不变

８．甲、乙两电炉并联在同一电源上，各有开关控
制，甲炉电阻是乙炉的４倍，要两电炉产生同样
多的热量，则应 （Ａ）
Ａ．甲通电时间是乙的４倍
Ｂ．乙通电时间是甲的４倍
Ｃ．甲、乙通电时间一样长　
Ｄ．不知道额定电压，无法比较

９．有２Ａ的电流通过一电阻器，在一定时间内产
生一定的热量，如果电流增加到４Ａ，在相同的
时间内产生的热量是前者的 （Ｃ）
Ａ．１／２倍　　　　　　Ｂ．１／４倍
Ｃ．４倍 Ｄ．２倍

１０．用电吹风吹干湿头发的过程涉及了许多物理
知识，下列说法正确的是 （Ａ）
Ａ．电吹风机能吹出热风，应用了电流的热
效应

Ｂ．湿头发被吹干的过程中，水蒸发放热
Ｃ．电吹风机中的电动机和电热丝是串联的
Ｄ．头发被吹起，说明力是维持物体运动的
原因

１１．关于电流通过导体时产生的热量，以下说法正
确的是 （Ｄ）
Ａ．根据犙＝犐２犚狋可知，电阻越大，相同时间内
产生的热量越多

Ｂ．根据犙＝犝
２

犚狋可知，电阻越大，相同时间内
产生的热量越少

Ｃ．根据犙＝犝犐狋可知，相同时间内，电流产生
的热量与电阻无关

Ｄ．根据犙＝犐２犚狋可知，在电流一定时，电阻越
大，相同时间内产生的热量越多

１２．小明利用如图１５３１所示的实验装置探究
“导体产生的热量与电阻大小的关系”。甲、乙
两瓶中装有质量与初温相同的煤油，甲瓶中铜
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丝的电阻比乙瓶中镍铬合金丝的电阻小。

图１５３１

（１）实验中通过观察　温度计示数　来判断导
体产生热量的多少，实验方法是　转换法　。
（２）为了在较短的时间内达到明显的实验效
果，小明选用煤油而不用水做实验，主要是由
于　水的比热容大于煤油的比热容　。
（３）实验中，使用串联电路是为了控制两电阻
的　电流　相同。乙瓶中的温度计示数升高
得快，由此得出的实验结论是　电流相同时，
电阻越大，相同时间内产生的热量越多　。

１３．电热杯中电热丝的电阻为５５Ω，额定电压为
２２０Ｖ，正常工作时每分钟产生多少热量？每
小时消耗多少电能？
略

１４．有一电水壶的规格“２２０Ｖ　１０００Ｗ”，该电水
壶正常工作时，内部电热丝的电阻多大？在额
定电压下把１千克２０℃的水烧开需要多长时
间？（标准大气压，不计热损失）
４８．４Ω　３３６ｓ

１５．小明同学对某居民小区进行用电情况调查，该
小区家用空调的总额定功率为７．２６ｋＷ，其他
用电器总额定功率为４．８４ｋＷ，下图是该小区
供电线路的示意图。已知从供电电源到用户
的两根输电线的总电阻为０．２Ω，假设用户得
到的电压始终是２２０Ｖ。试求：

图１５３２

（１）当居民小区的空调都不工作，而其他用电
器都正常工作时，其他用电器的总电阻是多
少？通过输电线的电流是多少？输电线因发
热损失的电功率是多少？
１０Ω　２２Ａ　９６．８Ｗ

（２）若居民小区所有用电器都正常工作２ｈ，则
输电线上消耗的电能是多少？
４．５３６×１０６Ｊ
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四、家庭电路与安全用电

１．将电源、导线、开关、用电器等元器件连接在一
起就组成了　电路　。基本电路的连接方式有
　串　联和　并　联。

２．在电路中提供电能的装置叫　电源　；消耗电
能的元器件是　用电器　；导线的作用是　连
接各电路元器件形成回路　；开关的作用是
　控制电路的通断　。

３．使用电流表测电路里的电流，为了避免电流过大
损坏电流表，在不能预先估计电流大小的情况
下，要先拿电路的一个线头试触电流表　较大　
量程的接线柱。

４．通常情况下，干燥的木板是　绝缘体　，但是在
潮湿的天气里，木板也会成为　导体　。这说
明导体和绝缘体之间没有绝对的　界限　，在
一定条件下，它们之间可以发生　转化　。

５．吴楠同学家中有洗衣机一台，工作电流为１．２Ａ；
电冰箱一台，工作电流为１．２Ａ；日光灯５盏，工
作电流均为１８０ｍＡ；电视机一台，工作电流为
５００ｍＡ；电磁炉一个，工作电流为４Ａ，他家的
进户保险丝允许通过的最大电流是１０Ａ，他家
的这些用电器　能　（填“能”或“不能”）同时使
用，理由是　所有用电器并联，同时使用的总电
流没有超过最大电流１０Ａ　。

６．家庭电路中的电风扇、洗衣机、电视机等用电器
使用的插座与电灯之间的连接方式是　并　
联，开关与电灯之间的连接方式是　串　联。

７．洗衣机、电冰箱等用电器的电源插头有三条线，
其中一条接　火　线（通常标有　Ｌ　字样）；一
条接　零　线（通常标有　Ｎ　字样）；第三条
线标着Ｅ，和用电器的　金属外壳　相连，插座
上相应的导线和室外　大地　相连，起到保护
作用。

８．一条通电导线某处因绝缘皮损坏而裸露，为防
止触电事故，在没有绝缘胶带的情况下，下列材
料中可以用来包裹裸线的是 （Ｂ）

Ａ．锡箔纸　　　　　　Ｂ．塑料纸
Ｃ．湿布条 Ｄ．废铁片

９．王老师表演“不怕电”的节目，如图１５４１所
示。首先将一标有“ＰＺ２２０－１００”的灯泡接到
两导线头犕、犖之间，灯泡正常发光。随后将
灯泡取下，人站到干燥的木凳上后，左、右手分
别抓住犕、犖两导线头（如图），用测电笔分别
测试犕、犖以及王老师的皮肤，发现测电笔的
氖管都发光，而王老师却谈笑自如。对以上现
象的解释，你认为正确的是 （Ｃ）

图１５４１

Ａ．王老师有特异功能，确实不怕电
Ｂ．王老师的双手戴着绝缘手套
Ｃ．在人、灯替换之时，有人将零线断开了
Ｄ．在人、灯替换之时，有人将火线断开了

１０．下列说法中正确的是 （Ｄ）
Ａ．导体中的电荷只要移动就一定形成电流
Ｂ．绝缘体不导电，是因为绝缘体中没有电子
Ｃ．绝缘体不能导电，所以它不是电工原料
Ｄ．金属导电的原因是其内部有大量的自由
电子

１１．某同学用一个电源、一个开关和若干导线，将
两个相同的灯泡连接起来，检查连接无误后闭
合开关。下列说法中正确的是 （Ｄ）
Ａ．如果两个灯泡都亮，这两个灯一定是串联
Ｂ．如果两个灯泡都亮，这两个灯一定是并联
Ｃ．如果只有一个灯亮，这两个灯一定是串联
Ｄ．如果只有一个灯亮，这两个灯一定是并联

１２．如果发生了触电事故，正确的措施是（Ａ）
Ａ．立即切断电源，尽快抢救并通知医务人员
Ｂ．先通知医务人员，再切断电源
Ｃ．立即进行人工呼吸，同时尽快通知医务人员
Ｄ．等医务人员的抢救
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１３．如图１５４２所示，根据家庭电路的接线规
则，可以肯定犪、犫中 （Ａ）

图１５４２

Ａ．犪是火线 Ｂ．犫是火线
Ｃ．犪、犫都是火线 Ｄ．犪、犫都是零线

１４．家中保险丝熔断了，其原因不可能獉獉獉是（Ｂ）
Ａ．灯座中的两个接头相碰
Ｂ．开关中的两个接头相碰
Ｃ．插座中的两个接头相碰
Ｄ．电路中增加了功率较大的用电器

１５．李刚家的灯不亮了，他用测电笔检查时发现测
电笔的氖管都能够发光，保险丝和灯泡都完
好，发生此故障的原因可能是 （Ｄ）
Ａ．停电了 Ｂ．进户的火线断了
Ｃ．火线与零线相碰了Ｄ．零线断了

１６．熔丝在城乡家庭电路中仍然较为常用，以下相
关的说法中正确的是 （Ｂ）
Ａ．熔丝的特点是电阻比较大，熔点比较高
Ｂ．应根据电能表的规格，选用相应规格的
熔丝

Ｃ．家庭选用的熔丝越粗越保险
Ｄ．在熔丝熔断后，可以用铜丝、铁丝代替熔丝

１７．用笔画线代替导线，把图１５４３的三孔插
座、电灯及控制电灯的开关接到家庭电路上。

图１５４３

略

１８．居民楼的楼道里，夜间楼道灯一直亮着会造成
浪费。科研人员用“光敏”材料制成“光控开
关”，它能在天黑时自动闭合，天亮时自动断
开；利用“声敏”材料制成“声控开关”，它能在
有人走动发出声音时闭合，无人走动时自动断
开。请将图１５４４的“光控开关”“声控开
关”、灯泡用笔画线代替导线正确连入电路，设
计出只有在夜间且有声音时灯才亮的楼道灯
自动控制电路，同时安装一个不受开关控制的
三孔插座。

图１５４４

略

１９．如果有人触了电，你应如何急救？
首先迅速拉下电闸或用木方、木板等不导电材
料，将触电人与接触电器部分分离开；然后抬
到平整的场地施行人工急救等。
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第十二章　单元检测
（满分：１００分）

一、填空题（每空１分，共３６分）
１．物体内部　所有分子做无规则运动　的动能
和分子势能的总和叫作物体的　内能　。物
体在温度升高时，它的所有分子的　动能　必
定增加，因而这个物体的内能　增加　。

２．说明下列各物体具有什么形式的机械能。
（１）手表里上紧的发条具有　弹性势能　；
（２）举高的铅球具有　重力势能　；
（３）空中飞行的炮弹具有　动能和重力势能　
　　　　　　　　　　　　　　；
（４）竖直上抛的小球在最高点时具有　重力势
能　　　　　　　　　　　　　　　。

３．燃料燃烧是把　化学　能转化为　内　能；摩
擦生热是把　机械　能转化为　内　能；烧水时
锅盖被顶起是把　内　能转化为　机械　能。

４．单缸四冲程内燃机的一个工作循环有　吸气　、
　压缩　、　做功　、　排气　四个冲程组成；
一个工作循环中，活塞要来回　两　次，曲轴
要转动　两　周；四个冲程中，只有　做功　
冲程燃气对外做功，完成　内　能转化为　机
械　能的过程，压缩冲程是　机械　能转化
为　内　能的过程。

５．洒水车沿街道匀速行驶，将水洒向路面，在此
过程中它的动能将　变小　（填“变大”“变小”
或“不变”），这是因为　洒水车的质量减小　。

６．以下由于做功使内能增加的是　（４）（５）
（６）　，属于热传递使物体内能变化的是　（１）
（３）　　　　　　　　。
（１）放在室内的热水温度逐渐降低；
（２）水蒸气将锅盖顶起；
（３）冬天，用“哈气”的办法取暖；
（４）用电熨斗熨衣服，衣服发热；

（５）用打气筒打气，气筒壁发热；
（６）“流星”进入大气层时燃烧发光。

７．以同样速度行驶的大卡车和小轿车，　大卡
车　的动能较大，所以在同样的道路上，不同
车型的限制车速是不同的，大卡车的最大行驶
速度应比小轿车　小　（填“大”或“小”）。

８．酒精的热值是３．０×１０７Ｊ／ｋｇ，酒精炉中装有
１００ｇ酒精，若燃烧掉一半，放出的热量是
　１．５×１０６　Ｊ，则剩余部分的酒精的热值是
　３．０×１０７Ｊ／ｋｇ　。

９．质量为１００克的砂石，温度从２℃升高到２７℃
时，吸收的热量为　２４７５　Ｊ。［已知砂石的
比热容犮＝９．９×１０２Ｊ／（ｋｇ·℃）］

１０．氢气的热值为１．４×１０８Ｊ／ｋｇ，它表示１ｋｇ的
氢气　完全燃烧　放出的热量是１．４×１０８Ｊ，
它的燃烧产物不污染环境，所以氢是一种未
来能源。我国于１９８０年成功地研制出国内
第一辆以氢气为动力的汽车．若这种汽车行
驶１小时需１．６８×１０８Ｊ的热量，则每小时需
要消耗氢气　１．２　ｋｇ（不计热量损失）。

二、选择题（每小题２分，共２６分）
１１．由比热容的定义得出犮＝犙／犿·Δ狋，下面对

这个公式的几种认识中正确的是 （Ｄ）
Ａ．物体吸热越多，比热容就越大
Ｂ．物体的质量越大，温度改变越多，比热容
就越小

Ｃ．比热容的大小与物体吸热多少、质量大
小、温度变化三者都有关

Ｄ．比热容是由物质的性质决定的，对一定状
态的同一物质而言，比热容是一定值

１２．下列实例中，属于用热传递的方式改变物体
内能的是 （Ｃ）
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Ａ．飞驰的流星拖着一条发光的尾巴
Ｂ．锯木头时锯子发烫
Ｃ．冬天用热水袋取暖
Ｄ．两手相互摩擦手就暖和了

１３．苹果从树上加速下落时，下列说法中正确的是
（Ａ）

Ａ．它的重力势能减少，动能增加
Ｂ．它的重力势能减少，动能减小
Ｃ．它的重力势能减少，动能不变
Ｄ．它的重力势能不变，动能不变

１４．２００３年１０月１６日，“神舟”五号载人飞船成
功返航，实现了中国人几千年的“飞天”梦。
当飞船减速着陆时，航天英雄杨利伟的

（Ｂ）
Ａ．动能增加，重力势能减少
Ｂ．动能减少，重力势能减少
Ｃ．动能减少，重力势能不变
Ｄ．动能不变，重力势能减少

１５．下面事例中，由重力势能转化成动能的是
（Ｄ）

Ａ．风吹动“风车”转动
Ｂ．拉弯的弓把箭射出去
Ｃ．拧紧的发条带动钟表指针转动
Ｄ．秋千从高处向低处摆动

１６．由同种物质组成的甲、乙物体，它们的质量之
比是２∶１，放出的热量之比是１∶２，它们降
低的温度之比是 （Ｂ）
Ａ．４∶１　　　　　　Ｂ．１∶４
Ｃ．１∶２ Ｄ．２∶１

１７．下面说法中正确的是 （Ｃ）
Ａ．物体吸收热量，它的温度一定升高
Ｂ．物体的温度升高，它一定吸收了热量
Ｃ．物体的温度降低，它的内能一定减小
Ｄ．只有通过热传递才能改变物体的内能

１８．质量相同的铁和水吸收相同的热量后，这时
（Ｄ）

Ａ．水的温度较高
Ｂ．铁的温度较高
Ｃ．二者温度一样高
Ｄ．无法判断二者温度的高低

１９．汽车关闭发动机后，在水平地面上运动一段
路程后静止，在这个过程中 （Ｃ）
Ａ．动能保持不变
Ｂ．动能转化为重力势能
Ｃ．动能转化为内能
Ｄ．机械能保持不变

２０．如果甲热机的效率比乙热机的效率高，则可
以说 （Ｄ）
Ａ．甲热机的功率比乙热机的大
Ｂ．单位时间内甲消耗的燃料比乙热机的少
Ｃ．甲热机的转速比乙热机的大
Ｄ．甲热机将燃气产生的内能变成机械能的
百分比比乙热机的大

２１．甲、乙两个物体，它们吸收相同的热量后升高
相同的温度，那么 （Ｂ）
Ａ．质量大的比热容一定大
Ｂ．质量大的比热容一定小
Ｃ．比热容小的质量一定小
Ｄ．以上判断都不正确

２２．在试管中装一些水，用软木塞塞住，加热使水
沸腾，水蒸气把软木塞冲开。在冲开软木塞
的过程中 （Ｂ）
Ａ．水蒸气膨胀做功，水蒸气的内能增加
Ｂ．水蒸气膨胀做功，消耗了水蒸气的内能
Ｃ．水蒸气膨胀做功，但水蒸气的内能不变
Ｄ．水蒸气膨胀做功，水蒸气的温度不变

２３．初温相同、质量也相同的水和铜块吸收相等
的热量后，再将铜块投入水中，则会出现

（Ａ）
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Ａ．铜块放热，水吸热
Ｂ．铜块吸热，水放热
Ｃ．铜块与水之间不发生热传递
Ｄ．水的内能传递到铜块上

三、应用题（２４题４分，２５题４分，２６题６分，２７
题１０分，共２４分）

２４．小孩从滑梯顶端滑下，下滑速度越来越大，为
什么？
小孩从滑梯顶端滑下，重力势能逐渐减小，转
化为小孩的动能，所以下滑速度越来越大。

２５．骑自行车上坡前，往往要用力加紧蹬几下，请
你从能的转化方面说明这样做的好处？
自行车上坡时的重力势能增加是由其动能转
化而来的，骑自行车上坡前用力加紧蹬是为
了增大自行车的动能。

２６．用气筒给自行车车胎打气，过一会儿，筒壁也
变热了，这是什么原因？如果在夏天时气打
得太足，轮胎在阳光下往往会爆破，这又是什
么原因？
用气筒给自行车车胎打气，过一会儿，筒壁变
热是因为压缩气体做功使气体的内能增加，
另外还有克服活塞与筒壁之间的摩擦做功，
两者都会使筒壁的温度升高。夏天时气打得
太足，阳光暴晒会使轮胎内气体的温度升高，
分子的运动速度加快，轮胎就容易爆破。

２７．光明中学锅炉房每天要将３ｔ水从２０℃加热
以１００℃，问：
（１）这些水要吸收多少热量？水的比热容为
４．２×１０３Ｊ／（ｋｇ·℃）。
１．００８×１０９Ｊ

（２）“西气东输”实现后，可用天然气作为燃料
来烧水，设天然气完全燃烧释放出热量的
７５％被水吸收，学校每天因烧水要消耗多少
体积的天然气？（天然气的热值为狇＝８．４×
１０７Ｊ／ｍ３。气体燃料完全燃烧放出热量的公
式是犙＝狇·犞，式中犞表示气体燃料的体
积）
１６ｍ３

四、实验题（２８题３分，２９题１１分，共１４分）
２８．如图１２１所示，在“研究物体动能与哪些因

素有关”的实验中，将犃、犅、犆三小球先后从
同一装置的犺犃、犺犅、犺犆高处滚下（犿犃＝犿犅＜
犿犆，犺犃＝犺犆＞犺犅），推动纸盒运动一段距离
后静止。

图１２１
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（１）要研究动能与质量的关系，我们应选择
　（ａ）（ｃ）　两图来进行比较。
（２）要研究动能与速度的关系，我们应选择
　（ａ）（ｂ）　两图来进行比较。
（３）从图中可以看出犃、犅、犆三个小球刚到
达水平面时，　犆　球的动能最大。

２９．（１２分）如图１２２所示，在两个相同的烧杯
中分别装有质量、初温都相同的水和沙子，用
两个相同的酒精灯对其加热。

图１２２

（１）（６分）加热相同时间后，分别测量两者的
温度，发现沙子的温度明显高于水，这是因为
　沙子的比热容小于水的比热容　；加热时
搅拌沙子，目的是　使沙子受热均匀　。
（２）（６分）在两烧杯上方分别盖上玻璃片，过
一会儿发现装水烧杯上方的玻璃片内侧有小
水珠，用手摸两个玻璃片，现装　水　（填“沙
子”或“水”）烧杯上方的玻璃片温度比较高，
原因是　水蒸气液化放热　。
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第十三章　单元检测
（满分：１００分）

一、选择题（每小题３分，共３０分）

图１３１

１．如图１３１所示的电路，当
开关Ｓ断开后，下列描述中
错误獉獉的是 （Ｃ）
Ａ．电路中没有电流
Ｂ．电灯两端的电压为零
Ｃ．电池两端的电压为零
Ｄ．电灯不亮

２．以下关于干电池的说法中正确的是 （Ｄ）
Ａ．有的干电池提供交流电
Ｂ．常用的１号、２号、５号、７号干电池的电压
随号数的增大而增大

Ｃ．干电池是把电能转化为化学能的装置
Ｄ．多数干电池中有汞、镉等重金属元素，随便
丢弃会污染环境，所以，废弃的干电池应该
集中分类处理

３．小明在使用手电筒时发现小灯泡不亮，他对造
成该现象的直接原因进行了以下四种判断，其
中不可能獉獉獉出现的是 （Ａ）
Ａ．开关处短路
Ｂ．小灯泡灯丝断了
Ｃ．小灯泡接触不良
Ｄ．电池两端电压过低

４．下列说法中正确的是 （Ｃ）
Ａ．在串联电路中，电流表的位置越靠近电源
正极，测得的电流越大

Ｂ．电流表只能并联在电路中使用
Ｃ．两灯泡串联时，即使发光时亮度不同，通过
它们的电流也是相同的

Ｄ．分别用电流表的两个量程测量同一个用电
器的电流，测得的示数一定是相同的

５．在图１３２所示的电路中，开关Ｓ闭合后，属
于串联电路的是 （Ｃ）

图１３２

６．如图１３３所示的电路板上有两个可以旋下的
小灯泡，在板面上只露出四个接线柱，一个开
关，另有两根导线和一个电压表，老师让王丽判
断两灯的连接方式，最简单可行的方案是

（Ａ）

图１３３

Ａ．取下一个灯泡，观察另一灯是否发光
Ｂ．用导线将一灯短路
Ｃ．用电压表测得犃犅和犆犇接线柱间的电压
关系

Ｄ．闭合开关，观察两灯亮度
７．教室里投影仪的光源是强光灯泡，发光时必须
用风扇给予降温。在使用投影仪时，要求先启
动带动风扇的电动机，再使灯泡发光，如果风
扇不启动，灯泡就不能发光。图１３４所示的
电路图中能符合要求的是 （Ｂ）
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图１３４

８．如图１３５所示的各电路图中，电流表和电压
表的使用均正确的是 （Ｄ）

图１３５

９．小明同学按照如图１３６所示的电路进行实
验探究，两个灯的规格相同。当开关闭合时，
其中只有一个灯亮，电压表有示数。则故障原
因可能是 （Ａ）

图１３６

Ａ．Ｌ１短路　　　　　Ｂ．Ｌ１断路
Ｃ．Ｌ２短路　　　　　Ｄ．Ｌ２断路

图１３７

１０．小华连接了如图１３７所
示的电路，当开关Ｓ由断
开到闭合时，两个电流表
的示数变化情况，你认为
正确的是 （Ｄ）
Ａ．Ａ１的示数变大，Ａ２的
示数不变

Ｂ．Ａ１的示数变小，Ａ２的示数变大
Ｃ．Ａ１的示数变大，Ａ２的示数变小
Ｄ．Ａ１的示数不变，Ａ２的示数变大

二、选择说理题（每小题５分，共１０分）
１１．学校有前后两道门，为了加强校内安全，学校

给值班室安装了指示灯，只有当两道门都关
上时（关上一道门相当于闭合一个开关），值
班室内的指示灯才会发光，表明门都关上了。
图１３８中符合要求的电路是 （Ａ）

图１３８

理由：　由题意可知只有当两道门都关上时，
值班室内的指示灯才会发光，两个开关控制
一个指示灯，所以两个开关为串联　 　。

１２．小东同学发现教室中是用一个按钮开关控制
着四盏日光灯，那么这四盏日光灯 （Ａ）
Ａ．一定是并联的
Ｃ．有可能是并联，也有可能是串联的
Ｂ．一定是串联的
Ｄ．有的串联，有的并联
理由：　一个开关同时控制四盏日光灯，若其
中任意一盏灯损坏，另外几盏灯仍正常发光，
故这些日光灯是互不影响的，所以它们之间
一定是并联的。故选Ａ　 　。

三、填空题（每空１分，共１５分）
１３．在家用电器中有很大一部分是将电能转化为

内能的，如电水壶。请你再举两例：　电饭
锅　、　电熨斗等　。

１４．在英语听力测试时，各考场的有线扬声器同
时开播的，也是同时停播的。它们的连接方
式是　并　联，原因是它们　能　（填“能”或
“不能”）独立工作。
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　图１３９

１５．如图１３９所示，要使
两灯串联，应闭合开关
　Ｓ２　；要使两灯并联，
应闭合开关　Ｓ１、Ｓ３　；
为了避免短路，不能同
时闭合开关　Ｓ２、Ｓ３　。

１６．小明按如图１３１０甲的电路进行实验，当闭
合开关用电器正常工作时，电压表Ｖ１和Ｖ２
的指针完全一样，如图乙所示，则Ｌ１两端的
电压表为　８　Ｖ，Ｌ２两端的电压表为
　２　Ｖ。

图１３１０

１７．张伟用三根导线将电池组、灯泡、开关各一只
连成了一个最简单的电路，电路连接正确。
开关闭合后，发现灯泡不亮，他判断可能是灯
丝断了或灯头、开关等处接线松动造成接触
不良；也可能是灯泡两个接线柱上的线头直
接碰在了一起。从电路的组成来看，上述几种
可能，原因可以概括成两种：一是　断路　，二
是　短路　。

１８．如图１３１１甲所示，灯泡Ｌ１、Ｌ２并联。由图
乙可知，电流表Ａ１选用的量程是　０～０．６Ａ　，
示数为　０．３　Ａ；电流表Ａ２选用的量程是
　０～３Ａ　，示数为　０．５　Ａ。

图１３１１

四、应用题（共２２分）
１９．（６分）请在图１３１２甲中用笔画线代替导

线，按要求连接电路。要求：（１）电灯Ｌ１、Ｌ２
串联；电流表测通过两灯的总电流；电压表测

通过灯Ｌ１两端电压（导线不能交叉）。
（２）在虚线框内画出相应的电路图。

图１３１２

略
２０．（４分）生活中经常使用的小彩灯是　串　

（填“串”“并”）联的。如图１３１３所示，有一
种节日彩灯上有５０只相同的小灯泡，接到照
明电路中，５０只小灯泡都发光，如果电源插
头处的电流为２００ｍＡ，合　０．２　Ａ，那么，通
过每只小灯泡的电流是　０．２　Ａ，每只小灯
泡两端的电压为　４．４　Ｖ。

图１３１３

２１．（８分）在连接电路时，如发现有连接错误，不
少同学习惯于将电路全部拆散，重新连接。
其实，有时只要思考一下，拆除或改接某些导
线就能解决问题。现在考考你，如图１３１４
是某同学连接的电路：

图１３１４

（１）如果合上开关，将出现　短路　（填“断
路”或“短路”）现象，除了两只灯都不亮以外，
还会造成　电流表和电源烧坏　的不良
后果。
（２）对于这个电路，只需拆除导线　犱　，就能
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成为两灯串联的正确电路。
（３）若只能改动一根导线要使两灯并联，电流
表测干路中的电流，开关控制整个电路，你的
方法是：　将与灯泡右端相连的犫导线移到
这个灯泡左端的接线柱上　。

图１３１５

２２．（４分）恐怖分子在公
共场所安装了定时炸
弹，其引爆装置如图
１３１５所示，起爆前
定时开关Ｓ是闭合
的，当设定起爆时间
一到，定时开关Ｓ会
自动断开。为使引爆装置停止工作，拆弹专
家应在图中　犪　（填“犪”或“犫”）处剪断导
线，此时灯泡　不发光　（填“发光”或“不发
光”）。拆除前起爆器上　没有　（填“有”或
“没有”）电流通过。

五、实验题（共２３分）
２３．（１２分）在探究“并联电路电流规律”的实验

中，如图１３１６甲是实验的电路图。
（１）电流表应　串联　
（填“串联”或“并联”）在
被测电路中。若要测量
干路电流，则电流表应接
在甲图中的　犆　点。

图１３１６
（２）小明同学在测量犃处的电流时，发现电流
表的指针偏转如图１３１６乙图所示，原因是
　电流表正负接线柱接反了　；在排除故障
后，电流表的示数如图丙所示，则电流表的示
数为　０．２４　Ａ。
（３）下表是小亮同学在实验中用两盏规格相
同的灯泡得出的实验结论是：在并联电路中，
干路电流等于各支路电流之和，且各支路的

电流相等。请指出小亮探究过程的两点不妥
之处：
①　用两盏规格相同的灯泡　 　。
②　只测了一组数据　 　。
犃点电流犐犃犅点电流犐犅 犆点电流犐犆
０．１６Ａ ０．１６Ａ ０．３２Ａ

２４．（１１分）某学习小组用如图１３１７所示的器
材“探究串联电路中用电器两端的电压与电
源两端电压的关系”，用三节干电池串联作为
电源，两只小灯泡的规格不同。
（１）（３分）用笔画线代替导线，连接实验电
路，要求用电压表测量两灯串联的总电压。
若开关闭合，标出电流方向。

图１３１７

图略
（２）一同学用电压表测量了Ｌ１两端的电压
时，直接选用０～３Ｖ的量程，另一名同学提
出这样不行，你认为规范的操作方法是　用
１５Ｖ量程试触，读数不超过３Ｖ时换用３Ｖ　。
（３）在测量Ｌ２两端的电压时，两灯亮一下就
突然熄灭，电压表示数为０Ｖ，一同学用电压
表检测了Ｌ１两端的电压，示数约等于４．５Ｖ，
则Ｌ１处的故障是　断路　。另一名同学认
为可能是Ｌ２　短路　，两灯突然熄灭。

Ｌ１两端
电压／Ｖ

Ｌ２两端
电压／Ｖ

串联总
电压／Ｖ

２．０ ２．５ ４．５

（４）故障排除后，得出上表中的一组实验数
据。为了得出串联电路中用电器两端的电压
与电源两端电压的关系的普遍规律，你认为
应该　换用不同的灯泡再进行几次实验　。
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第十四章　单元检测
（满分：１００分）

一、选择题（每小题３分，共３０分）
１．在闭合电路中，若通过导体的电流增大到原来
的三倍，则导体的电阻 （Ｃ）
Ａ．增大三倍
Ｂ．减小为原来的三分之一
Ｃ．保持不变
Ｄ．无法判断

２．一段导体两端电压为２０Ｖ，通过它的电流为
０．５Ａ，若两端电压变为５Ｖ，则这段导体的电
阻是 （Ａ）
Ａ．４０Ω　　　　　　　Ｂ．１０Ω
Ｃ．５０Ω Ｄ．１２．５Ω

３．电阻犚１和犚２串联后接在电源上，已知犚１为
１２Ω，犚２为６Ω，犚２两端的电压为３Ｖ，则电源
电压为 （Ｂ）
Ａ．６Ｖ Ｂ．９Ｖ
Ｃ．１２Ｖ Ｄ．１８Ｖ

４．如图１４１所示，电源电压为６Ｖ，甲、乙两灯
的电阻相同，当闭合开关Ｓ后，两灯都不亮，现
在用电压表进行检测，量出犃、犅两点间的电
压为０，犅、犆两点间的电压为６Ｖ，造成断路
的原因可能是 （Ｃ）

　图１４１

Ａ．电源接触不良
Ｂ．开关接触不良
Ｃ．乙灯灯丝断了
Ｄ．甲灯灯丝断了

５．对于“探究电流跟电阻的关系”和“伏安法测量
电阻”这两个实验，下列说法不正确的是

（Ａ）
Ａ．它们都是采用控制变量的研究方法
Ｂ．它们的实验电路在教科书中是相同的
Ｃ．前者多次测量的目的是分析多组数据，得
出电流跟电阻的关系

Ｄ．后者多次测量的目的是取电阻的平均值，
减小误差

６．如图１４２所示，Ｖ１、Ｖ２是两个完全相同的电
压表，都有０～３Ｖ和０～１５Ｖ的两个量程，闭

合开关后发现两个电压表指针偏转相同，则
（Ａ）

图１４２

Ａ．犚１∶犚２＝１∶４ Ｂ．犚１∶犚２＝４∶１
Ｃ．犚１∶犚２＝１∶５ Ｄ．犚１∶犚２＝５∶１

７．张华在探究通过导体的电流与其两端电压的
关系时，将记录的实验数据通过整理作出了如
图１４３所示的图像，下列利用这一图像所做
的分析中错误的是 （Ｄ）

图１４３

Ａ．通过导体甲的电流与其两端电压成正比
Ｂ．导体甲的电阻小于导体乙的电阻
Ｃ．当在导体乙的两端加上１Ｖ电压时，通过
导体乙的电流为０．１Ａ

Ｄ．将甲、乙两个导体串联后接到电压为３Ｖ
的电源上时，通过导体的电流为０．３Ａ

图１４４

８．如图１４４所示是用“伏
安法”测量小灯泡Ｌ的电
阻的电路图。在实验中，
如果将电流表和电压表
的位置互换，其他元件的
位置不变。那么，当开关
闭合后，电路中将出现的现象是 （Ａ）
Ａ．电流表示数为零
Ｂ．电源将被短路
Ｃ．电压表示数为零
Ｄ．灯泡Ｌ仍然发光
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９．如图１４５所示的电路中，电源电压不变，闭
合开关Ｓ后，电路正常工作一会儿后，两个电
表示数都变大，则该电路中出现的故障可能是

（Ｂ）

图１４５

Ａ．灯Ｌ断路 Ｂ．灯Ｌ短路
Ｃ．电阻Ｒ断路 Ｄ．电阻犚短路

１０．利用传感器可以进行某种参数的检测。图１４
６中的犚１为定值电阻，犚２是一个“传感器”，它
的电阻值会随着其周围温度升高而增大。则
温度升高时 （Ｄ）

图１４６
Ａ．电流表的示数增大，电压表的示数增大
Ｂ．电流表的示数增大，电压表的示数减小
Ｃ．电流表的示数减小，电压表的示数减小
Ｄ．电流表的示数减小，电压表的示数增大

二、选择说理题（每题５分，共１０分）
１１．两根粗细相同的镍铬合金导线，长度关系是
犔１＞犔２，若将它们串联后接入电路中，通过
它们的电流和两端电压的关系 （Ｃ）
Ａ．犐１＜犐２，犝１＞犝２ Ｂ．犐１＞犐２，犝１＜犝２

Ｃ．犐１＝犐２，犝１＞犝２ Ｄ．犐１＝犐２，犝１＜犝２

理由：　由题意两根粗细相同的镍铬合金导
线犔１＞犔２，所以犚１＞犚２，又因为两电阻串
联，所以犐１＝犐２，又根据犝＝犐犚．所以犝１＞
犝２，故选Ｃ　 　。

１２．如图１４７所示，当开关Ｓ闭合，当滑动变阻
器的滑片犘向右移动时，下列说法正确的是

（Ｃ）

图１４７

Ａ．电流表、电压表示数都减小
Ｂ．电流表、电压表示数都增大
Ｃ．电流表示数减小、电压表示数增大
Ｄ．电流表示数增大、电压表示数减小
理由：　当滑动变阻器的滑片犘向右移动
时，变阻器接入电路中的电阻变大，电路中电
流变小，所以电流表示数变小；犔两端电压减
小，由串联电路电压关系知，变阻器两端电压
变大，电压表示数变大　 　。

三、填空题（每空１分，共１２分）
１３．当某导体两端电压是６Ｖ时，通过它的电流

是０．６Ａ，则该导体的电阻是　１０　Ω；当它
两端电压减小为２Ｖ时，通过它的电流变为
　０．２　Ａ；当它两端电压为０时，该导体的电
阻为　１０　Ω。

１４．在如图１４８所示的电路中，犃犅和犆犇均为
镍铬合金线，闭合开关后，通过观察　电流表
的示数　，可以比较出合金线电阻的大小，这
种研究方法叫作　转换法　（填“等效替代
法”或“转换法”）。这个实验装置是研究电阻
大小与导体　横截面积　的关系。

图１４８

图１４９

１５．在如图１４９所示的电
路中，电阻犚１∶犚２＝
１∶２，则通过它们的电
流之比是　１∶１　，加在
它们两端的电压之比是
　１∶２　。
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１６．在某一温度下，两个电路元件犃和犅中的电
流与其两端电压的关系如图１４１０所示，则
由图可知，元件犃的电阻为　５　Ω；将犃和
犅并联后接在电压为２．０Ｖ的电源两端，则
干路中的电流是　０．６　Ａ。

图１４１０

１７．一个小灯泡，其两端的电压为２．５Ｖ时恰好
能正常工作，此时通过电铃的电流为０．２Ａ，
现要将该电铃接到电压为６Ｖ的电源上，且
能正常工作，应　串　联一个　１７．５　Ω的
电阻。

四、应用题（共２４分）
１８．（８分）已知电阻犚１阻值为２０Ω，电路中的电

流是０．３Ａ，若将另一电阻犚２与犚１并联后接
入电路中，此时干路电流为０．５Ａ，求犚２的
阻值？
３０Ω

１９．（８分）如图１４１１所示电路，电源电压为
１２Ｖ，开关Ｓ１、Ｓ２断开，Ｓ３闭合时，电流表Ａ１
的示数为０．３Ａ，当断开Ｓ３，闭合Ｓ１、Ｓ２，电流
表Ａ１的示数为０．４Ａ。求：

图１４１１

（１）电阻犚１、犚２的阻值。
电阻犚１的阻值是３０Ω，犚２的阻值是１０Ω

（２）电流表Ａ２的示数。
１．２Ａ

２０．（８分）有一种由酒精气体传感器制成的呼气
酒精测试仪，当接触到的酒精气体浓度增加
时，其电阻值降低，如图１４１２甲所示。当
酒精气体的浓度为０时，犚１的电阻为６０Ω。
在图乙所示的工作电路中，电源电压恒为
８Ｖ，定值电阻犚２＝２０Ω。求：

图１４１２

（１）当被检测者的酒精气体的浓度为０时，电
压表的示数是多少？
当被检测者的酒精气体的浓度为０时，犚１的
电阻为６０Ω．电路中的电流犐＝８Ｖ／（６０Ω＋
２０Ω）＝０．１Ａ，

电压表的示数犝１＝犐犚１＝０．１Ａ×６０Ω＝
６Ｖ。
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（２）现在国际公认的酒驾标准是０．２ｍｇ／ｍＬ
≤酒精气体浓度≤０．８ｍｇ／ｍＬ，当电流表的
示数为０．２Ａ时，试通过计算判断被检测者
是否酒驾。
当电流表的示数为０．２Ａ时，由公式犐＝得：
犚１＝犚－犚２＝８Ｖ／０．２Ａ－２０Ω＝２０Ω，由甲
图可知，被检测者的酒精气体浓度为
０．３ｍｇ／ｍｌ。０．２ｍｇ／ｍｌ＜０．３ｍｇ／ｍｌ＜
０．８ｍｇ／ｍｌ，所以被检测者属于酒驾。答：（１）
当被检测者的酒精气体的浓度为０时，电压
的示数是６Ｖ；（２）当电流表的示数为０．２Ａ
时，被检测者是酒驾。

五．实验题（共２４分）
２１．（１２分）如图１４１３中图甲所示，是某同学用

“伏安法测量小灯泡工作时的电阻”的实验电
路图。

图１４１３

（１）根据电路图，在图乙中用笔画线代替导
线，完成实验电路的连接。
略
（２）该实验的原理是　犚＝犝／犐　。
（３）连接电路时，开关要　断开　；在闭合开
关之前，图乙中滑动变阻器的滑片应该移至
　犅　（填“犃”或“犅”）处。
（４）闭合开关，发现电流表的指针没有偏转，
而电压表指针有明显偏转，则该故障的原因
是　Ｃ　。
Ａ．电源接触不良 Ｂ．小灯泡接线短路
Ｃ．小灯泡灯丝断路 Ｄ．电流表接线断路

（５）排除故障后，移动滑动变阻器滑片犘到
某一位置时，电流表和电压表示数如图丙所
示，此时小灯泡的阻值为　８Ω　。

２２．（１２分）用如图１４１４所示的电路探究“电压
一定时，通过导体的电流与电阻的关系”，已
知电源电压恒为４Ｖ，实验用到的定值电阻
犚分别为５Ω、１０Ω、１５Ω、２０Ω。

图１４１４

（１）根据电路图甲，将乙图中实物电路连接完
整（导线不能交叉）。
略
（２）闭合开关前，将滑动变阻器滑片移至
　犃　（填“犃”或“犅”）端。将５Ω的电阻接
入电路，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片，
直到电压表示数为２．５Ｖ，记下电流表的
示数。
（３）换用不同的电阻，调节滑动变阻器的滑
片，使电压表示数为　２．５　Ｖ，记下电流表的
示数。
（４）经多次实验，得到如图丙所示的电流犐随
电阻犚变化的图像，由图像可得出：　电压
一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反
比　　　　　　　　　　　　　　　　　。
（５）该同学采集多组实验数据的目的是　避
免偶然性，便于找出规律　，滑动变阻器的主
要作用是　保持电阻两端电压一定　。
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第十五章　单元检测
（满分：１００分）

一、选择题（每小题３分，共３０分）
１．利用电能表测家用电器的电功率。当电路中
只有这个用电器工作时，测得在１５分钟内，消
耗电能０．３千瓦时，这个用电器可能是（Ａ）
Ａ．空调器　　　　　Ｂ．电冰箱
Ｃ．电视机 Ｄ．白炽灯

２．电流经过用电器做功１Ｊ，１Ｊ等于 （Ｃ）
Ａ．１Ｃ／ｓ Ｂ．１Ｖ／Ａ
Ｃ．１Ｖ·Ａ·ｓ Ｄ．１Ｖ·Ａ

３．甲乙丙三盏白炽灯，分别标有“ＰＺ２２０－１５”
“ＰＺ２２０－４０”“ＰＺ２２０－１００”，它们正常工作时
的发光情况是 （Ｃ）
Ａ．甲灯最亮 Ｂ．乙灯最亮
Ｃ．丙灯最亮 Ｄ．一样亮

４．把标有“１２Ｖ　１２Ｗ”的灯Ｌ１和“１２Ｖ　６Ｗ”
的灯Ｌ２串联起来接在电源电压为１２Ｖ的电
路中，正确的说法是 （Ｂ）
Ａ．两灯均能正常发光
Ｂ．两灯均不能正常发光，但Ｌ２为较亮
Ｃ．两端均不能正常发光，但Ｌ１灯较亮
Ｄ．两灯均不能发光，Ｌ１烧坏了

５．如图１５１所示的电路中，先闭合开关Ｓ１，再
闭合开关Ｓ２，电路中消耗的电能将 （Ｂ）

图１５１

Ａ．减小 Ｂ．增大　
Ｃ．不变 Ｄ．无法判断

６．一台电风扇和一个电熨斗，如果使用时电流做
功相同，电能转化为内能 （Ｃ）
Ａ．一样多 Ｂ．电风扇较多
Ｃ．电熨斗较多 Ｄ．无法比较

７．在一个寒冷的夜晚，当小明把第二个电烤炉接
入电路中时，家里所有的灯突然熄灭，电烤炉
也不发热，检查后发现保险丝断了。你认为导
致保险丝烧断的原因可能是 （Ａ）
Ａ．电路中用电器的总功率过大
Ｂ．第二个电烤炉的电阻丝烧断了

Ｃ．灯泡的灯丝烧断了
Ｄ．开关接触不良

８．如图１５２所示，电源电压和电灯Ｌ的电阻均保
持不变。当开关Ｓ闭合后，在变阻器的滑片犘从
中点向下滑动的过程中，下列说法正确的是

（Ｄ）

图１５２

Ａ．电压表的示数变大
Ｂ．电灯Ｌ的亮度变暗
Ｃ．电流表Ａ１的示数
不变

Ｄ．电流表Ａ２的示数
变小

９．将标有“６Ｖ　３Ｗ”的灯泡Ｌ１和标有“４Ｖ　
４Ｗ”的灯泡Ｌ２串联起来接入电路，欲使其中
一盏灯能够正常发光，电源电压应是（Ｂ）
Ａ．１２Ｖ Ｂ．８Ｖ
Ｃ．１０Ｖ Ｄ．１６Ｖ

１０．以下行为中，符合安全用电要求的是（Ｄ）
Ａ．开关应和用电器串联，再与零线相接
Ｂ．雷雨天气，躲在大树下面接打手机
Ｃ．发现有人触电时，应迅速用手把他拉开
Ｄ．检修电路时，一定要先切断电源

二、选择说理题（每题５分，共１０分）
１１．下列几种电器铭牌的标示都涉及“２Ａ”字样，

其中表示额定电流的是 （Ｂ）
Ａ．滑动变阻器上标有“１０Ω　２Ａ”
Ｂ．家用电熨斗上标有“２２０Ｖ　２Ａ”
Ｃ．电能表上标有“２２０Ｖ　２Ａ”
Ｄ．某汽车用蓄电池标有“２Ａ　１０ｈ”
理由：　家用电熨斗上的２Ａ表示的是额定
电流　 　。

１２．Ｌ１标有“６Ｖ　３Ｗ”，Ｌ２没有标记，但测得它
的电阻是４Ω，把它们串联后接在某一电路
时，两灯Ｌ１、Ｌ２均能正常发光，这个电路两端
的电压和灯Ｌ２的电功率分别是 （Ｂ）
Ａ．６Ｖ　３Ｗ
Ｂ．８Ｖ　１Ｗ
Ｃ．１２Ｖ　３Ｗ
Ｄ．６Ｖ　１Ｗ
理由：　灯泡Ｌ１正常发光时的电流犐１＝犘１／
犝１＝３Ｗ／６Ｖ＝０．５Ａ；两灯串联且都正常发















５８













































085

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社



九年级 物理（上） 江苏科技版

书书书

光，则电路电流犐＝犐１＝０．５Ａ，电路两端电压
犝＝犝１＋犝２＝犝１＋犐犚２＝６Ｖ＋０．５Ａ×４Ω＝
８Ｖ；灯Ｌ２的电功率犘２＝犐２犚２＝（０．５Ａ）２×４
Ω＝１Ｗ　　　　　　　　　　　　　　　。

三、填空题（每空１分，共１１分）
１３．电能表是测量　电能　的仪表。１ｋＷ·ｈ的电

能可供标有“２２０Ｖ　４０Ｗ”的灯泡正常工作
　２５　ｈ。

１４．小明同学发现他家的电能表上标有
“２４００ｒ／ｋＷ·ｈ”的字样，你知道它表示的
含义吗？　每消耗一度电，电能表指示灯闪
２４００次　　　　　　　　　　　　　　　。

１５．把犃、犅两段导体并联在电路中，若它们的电
阻之比是犚犃∶犚犅＝５∶４，则它们消耗的电
功率之比犘犃∶犘犅＝　４∶５　；若把它们串
联在电路中时，导体犃的电功率犘犪和导体犅
的电功率犘犫之比犘犪∶犘犫＝　５∶４　。

１６．图１５３中犃、犅两点均为螺口灯泡的螺旋
部分，当两开关都断开后，站在地上的人用手
直接接触犃点时，他　会　触电，用手直接
接触犅点时，他　不会　触电。（均填“会”
或“不会”）

图１５３

１７．如图１５４所示的电路中，电源电压为６Ｖ，
开关Ｓ断开时，电流表的示数为０．３Ａ，开关
Ｓ闭合时电流的示数为０．５Ａ，则犚２的阻值
为　２０　Ω，犚１消耗的功率是　１．２　Ｗ，２秒
钟内整个电路消耗的电能是　６　Ｊ。

图１５４

１８．灯Ｌ１标有“６Ｖ　６Ｗ”，灯Ｌ２标有“６Ｖ　３Ｗ”。
把它们串联在电压为９Ｖ的电源上，灯Ｌ１消
耗的电功率是　１．５　Ｗ。

四、应用题（共２８分）
１９．（１０分）小明在使用图１５５甲的插线板时发

现：插线板上的指示灯在开关断开时不发光，
插孔不能提供工作电压；而在开关闭合时指
示灯发光，插孔可以提供工作电压，若指示灯
损坏，开关闭合时插孔也能提供工作电压。

图１５５
（１）根据上述现象，请在图１５５乙中画出开
关、指示灯和插孔的连接方式，并把接线板与
电源线接通。
（２）把“２２０Ｖ　１１００Ｗ”的电水壶插头插入
插座，空气开关跳闸，则其原因是　总功率过
大　。排除故障后，按下电水壶的开关，让其
正常工作，通过电水壶的电流为　５　Ａ，电
水壶的电阻　４８．４　Ω，２．２ｋＷ·ｈ的电能可
使其工作　２　ｈ。
（３）电水壶的电源线有些老旧，为此小明买了
一根比原来更细的新电源线，结果用该电水
壶烧开相同一壶水，新电源线明显比旧导线
更热，为什么？
导线横截面积越小电阻越大，通过相同的电
流时产生的热量越多。

２０．（６分）为了缓解用电高峰电力紧张的矛盾，
降低居民的用电费用，某市部分地区已使用
了分时电（能）表，电费价目表如下：

原电表
计费方法 分时电表计费方法

时间范围
全天

高峰期 低谷期

８：００～２１：００２１：００～８：００
单价（元／度）０．５２ ０．５５ ０．３０
小明家每天要用电水壶将质量为４ｋｇ、初温
为２０℃的水烧开，已知气压为１标准大气
压，水的比热容为４．２×１０３Ｊ／（ｋｇ·℃）。求：
（１）烧开这些水吸收了多少热量？
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（２）使用分时电表后，小明把烧水时间安排在
低谷期，若不计热量损失，仅此一项，１个月
（以３０天计）比原来节省多少元电费？
１．３４４×１０６Ｊ；２．４６４元

２１．（６分）如图１５６所示，电源电压为９Ｖ且保
持不变，小灯泡标有“６Ｖ　６Ｗ”的字样，小
灯泡的电流随电压的变化曲线如图１５７
所示。

　　　　图１５６　　　　　　　　　　图１５７

（１）小灯泡正常发光时电阻为多少？
６Ω
（２）当电流表的示数为０．７Ａ时，小灯泡的电
功率为多少？
２．１Ｗ
（３）当电压表的示数为２Ｖ时，整个电路１０ｓ
内消耗的电能是多少焦？
４５Ｊ

２２．（６分）如图１５８所示，电源电压犝＝６Ｖ且
保持不变，犚１＝１０Ω，犚２是最大阻值为６０Ω
的滑动变阻器，Ｌ是标有“６Ｖ　０．７２Ｗ”字样
的灯泡，灯泡灯丝电阻不变。

图１５８

（１）当犚２的滑片Ｐ到最左端时，要使灯泡Ｌ
正常发光，Ｓ１、Ｓ２各应处于什么状态？
Ｓ１闭合Ｓ２断开
（２）当Ｓ１、Ｓ２都断开，５分钟内灯泡Ｌ消耗的
电能是多少？
１５０Ｊ

（３）调节滑动变阻器滑片，闭合Ｓ１、Ｓ２，当电流
表示数最小时，整个电路消耗的电功率是
多少？
１．３２Ｗ
解析：（１）由题知，当犚２的滑片滑到最左端
时，滑动变阻器连入电阻为０，若闭合Ｓ２，电
灯将被短路，所以Ｓ２应断开；为使灯正常发
光，灯的两端的电压应等于电源电压，应闭合
Ｓ１，使犚１不连入；这样，电路中只有电灯接在
电源上，能正常发光
（２）当Ｓ犾、Ｓ２都断开时，犚１和电灯串联，

犚犔＝犝
２额

犘额
＝（６Ｖ）

２

０．７２Ｗ＝５０Ω

电路中的电流：犐＝犝
犚１＋犚犔＝

６Ｖ
１０Ω＋５０Ω＝

０．１Ａ，５分钟内灯泡Ｌ消耗的电能：
犠犔＝犐２犚犔狋＝（０．１Ａ）２×５０Ω×５×６０ｓ＝
１５０Ｊ
（３）当Ｓ１、Ｓ２都闭合时，犚２与灯并联，当滑动
变阻器的电阻全连入时，干路电流最小、电流
表的示数最小，

犐２＝犝犚２
＝６Ｖ６０Ω＝０．１Ａ，犐犔＝

犝
犚犔
＝６Ｖ５０Ω＝

０．１２Ａ，干路电流：犐＝犐２＋犐犔＝０．１Ａ＋０．１２
Ａ＝０．２２Ａ，整个电路消耗的电功率：
犘＝犝犐＝６Ｖ×０．２２Ａ＝１．３２犠

五、实验题（共２１分）
２３．（９分）做“测小灯泡的额定功率”实验时：

（１）已知小灯泡的额定电压是３．８Ｖ，额定功
率小于２Ｗ，某同学在连接电路时有几根导
线还没有接上，如实物所示，请你在实物图
１５９上用笔画线代替导线连接好（要求正确
选择电压表和电流表的量程）。（２分）

图１５９

电流表无示数、电压表有示数。
（２）某同学在连接滑动变阻器时，由于接线错


































７８















































087

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社



九年级 物理（上） 江苏科技版

书书书

误使滑动变阻器滑片Ｐ移动时不能改变小灯
泡的亮暗程度。现就下面两种情况，请你判
断该同学是如何连接的。（２分）
第一种情况：小灯泡较亮时，他是把两导线的
端点分别与滑动变阻器的　犆、犇　连接。
第二种情况：小灯泡较暗时，他是把两导线的
端点分别与滑动变阻器的　犃、犅　连接。
（３）在正确连接电路并调节滑动变阻器使小
灯泡正常发光时，电流表如图１５１０所示，
其读数为　０．３２　Ａ，则小灯泡的额定功率是
　１．２１６　Ｗ。（２分）

图１５１０

（４）平平同学连接好实验电路，检查无误后，
闭合开关，发现电流表指针偏转，电压表指针
几乎不动，该故障的原因是（Ｄ）（３分）
Ａ．灯泡灯丝断了 Ｂ．电流表接线短路
Ｃ．电源接触不良 Ｄ．灯座接线短路

２４．（１２分）在测量标有“２．５Ｖ”字样的小灯泡电
功率实验时：（电源为新的三节干电池）
（１）第一小组连接实物电路如图１５１１甲所
示。闭合开关后，两电表的示数情况怎样？
　电流表无示数、电压表有示数　 　。

图１５１１

（２）同组的张华同学检查后发现，只需改变一
处导线的接法，便可以正确进行实验，请你在

连接错误的导线上打“×”，然后用笔画虚线獉獉代替导线补画出正确的连线。（２分）
略
（３）更换同型号的灯泡后继续进行实验，张华
从滑动变阻器接入电路阻值最大时开始记录
数据，得到小灯泡的犝犐图像，图乙所示，根
据图像信息，小灯泡的额定功率为　０．７５　Ｗ；
正常发光时的电阻为　８．３　Ω。
（４）第二小组的同学利用标有“０．３８Ａ”的小
灯泡做实验：
①连接电路前，发现电流表的指针如图丙所
示，原因是　电流表接线柱接反了　
②正确连接好电路，闭合开关，发现无论怎样
移动变阻器的滑片Ｐ，电压表、电流表的示数
发生变化，灯泡都不能正常发光，且发光较
暗。其原因可能是　电源电压过低　。多次
实验测量数据如下表：
实验次数 １ ２ ３ ４ ５

发光情况不发光微亮 微亮 较亮较亮

电压犝／Ｖ０．５ １ １．５ ２．０ ３．０

电流犐／Ａ０．１６ ０．２ ０．２２ ０．２８０．３

由于无法使灯泡正常发光，于是李亮同学根
据实验数据计算灯泡额定电功率过程如下：
犚灯＝犝灯／犐＝３Ｖ／０．３Ａ＝１０Ω
犘额＝犐额２／犚灯＝（０．３８Ａ）２×１０Ω＝１．４４４Ｗ
该同学用这种方法计算得出小灯泡额定电功
率是否正确？请说明理由。（２分）
该同学用这种方法计算得出小灯泡额定电功
率不正确，因为小灯泡的电阻是受温度影响
的，不是固定不变的。
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